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UNITE 1  Lire un texte explicatif
 Як читати пояснювальний текст, загальні рекомендаціі

    Французькі тексти дуже структуровані, вони побудовані за планом, особливо тексти з аргументацією. Організація тексту за параграфами допомагає читачеві зрозуміти його структуру. Найчастіше наявність зв’язуючих елементів, так званих логічних зв’язків, полегшує розуміння тексту. На початку параграфу можуть бути присутні елементи репризи, тобто продовження теми, а саме, часові індикатори, індикатори простору і логічні зв’язки. 
   Як краще зрозуміти текст, виділити головну ідею, розподілити інформацію на головну і другорядну?

 По-перше, треба згадати, що майже завжди назва вказує на головну тему тексту і головні ідеї містяться в заключній частині. Звертайте увагу на терміни, які повторюються ( власні імена, назви, дієслова тощо), вони допомагають зрозуміти зміст тексту.

    Задавайте питання журналіста:
    Що? ( про що йдеться?)
    Хто? ( Хто є головними діючими особами? Кого це стосується?)

    Коли? ( Коли подія відбувалась?)

    Де? ( Де подія відбувалась?)

    Наслідки (Що є наслідком події?)
CYCLONES, LES TUEURS DES TROPIQUES

(Lire, écrire, parler, réussir, le Français au  bac professionnel, F. Ott/P.Vaast, PP62/67, Hatier)

Un orage qui tourne mal
Les cyclones naissent toujours entre 5 et 10° de latitude1 mais jamais au niveau de l'équateur, où il n'y a pas suffisamment de vent pour assurer leur déplacement. Tout commence par une zone de basse pression au-dessus d'une mer chaude. Il se forme alors un orage tropical, qui, la plupart du temps, se résorbe en arrivant sur des eaux plus froides. Une fois sur cinq, cependant, la machine infernale se met en branle pour transformer en cyclone ce qui n'était au départ qu'un banal orage. Le facteur déterminant est la température de l'eau : il faut qu'elle soit supérieure, en sur​face, à 26 ou 27°, ce qui n'est pas rare sous les tropiques vers la fin de l΄été. C'est pourquoi les cyclones de l'hémisphère nord frappent en août-septembre-octobre, et ceux de l'hémisphère sud (où les saisons sont inversées) de janvier à avril. «Nina», qui a frappé les Philippines en novembre dernier, est donc un typhon tardif. Or, les cyclones les plus tardifs sont aussi les plus violents.
Des rafales à 350 km/h 
On a calculé qu'un cyclone condensait2 20 milliards de tonnes d'eau par jour. La quanlité d'eau qui arrose un lieu placé sous sa trajectoire est de l'ordre de 500 litres par mètre carré à l'heure. A La Réunion, en 1962, on a même enregistré au plus fort d'un cyclone 1100 litres à l'heure; 6 mètres d'eau ont alors été déversés sur le sol de l'île en une semaine : autant que sur Paris en dix ans.
Pourtant, un cyclone n'a rien de commun avec un énorme arrosoir qui se vide, car l'évaporation de l'eau au sol est si intense qu'elle compense l'eau tombée, laquelle se trouve ainsi recyclée... Loin de se vider, il se réalimente en per​manence. Pour qu'un cyclone se désamorce, il faut qu'il se déshydrate, en parcourant quelques centaines de kilomètres au-dessus des terres.
Le diamètre total de la forma​tion nuageuse, telle qu'on peut la voir sur les clichés des satellites  météorologiques est compris entre 400 et 1000 km. Au centre du phénomène, on distingue net-tement un petit cercle entouré d'un haut mur de nuages aux parois verticales : c'est l'«œil» du cyclone, une zone de 30 à 50 km de diamètre dans laquelle tout est calme.
C'est à la périphérie3 de cette spirale nuageuse que les vents sont les plus violents. «Camille», en 1969, a balayé la côte est des États-Unis avec des rafales de 350 km/h. Mais l'ensemble de la formation na se déplace qu'à 30 km/h environ.
20 000 morts par an
Lorsque les vagues, poussées par ces vents, atteignent le rivage, elles provoquent un raz-de-marée qui emporte tout sur son passage. Sur la terre ferme, les cultures sont dévastées, les arbres déracinés, les maisons détruites, et aux dégâts du vent s'ajoutent ceux de I'eau, avec notamment des glissements de terrain. Les destructions dues aux cyclones représentent annuellement 50 milliards de francs. Quant aux victimes humaines, on en dénombre 20000 chaque année. Mais ce n'est là encore qu'une moyenne, car ces pertes peuvent se chiffrer en cen​taines de milliers pour les cyclo​nes les plus dévastateurs.
Les 12 et 13 novembre 1970 (qui s'en souvient?), un cyclone doublé d'un raz-de-marée a frappé la côte du Bengale. Bilan : plus de 700000 morts, au Ban​gladesh et au Pakistan. Ce fut la plus grande catastrophe météorologique du siècle. L'Asie du Sud-Est est d'ailleurs particulièrement martyrisée, puisqu'en 1976 et 1981, deux autres cyclones y ont fait respectivement 215000 et 300000 victimes.
Grâce aux satellites d'observation météo, on peut suivre les cyclones à la trace, observer leurs foucades4, leurs accéléra​tions subites et leurs brusques retours en arrière. Mais observer n’est pas prévoir.
· Le raisonnement logique
1. Quel phénomène le texte cherche-t-il à expliquer?

2. À quel domaine scientifique peut-on rattacher le texte?

3. Quelle est la fonction des sous-titres?

4. Voici trois mots-outils relevés dans le texte : «cependant» (l. 8), «c'est pour-quoi» (l. 11), «car» (l.20). Rendez à chacun leur fonction : a) introduit une conséquence; b) indique une cause; c) marque une opposition.

5. Quelle est la fonction de «mais» et des deux points (:) dans la phrase suivante : «Mais observer n'est pas prévoir : on ne sait jamais...» (l. 43).
· Les informations et les exemples
6. Voici une série d'affirmations. En vous reportant au texte, dites si elles sont vraies ou fausses. Justifiez vos réponses.
· Les cyclones naissent au niveau de l'équateur.

· Les cyclones naissent au-dessus d'une mer chaude.

· La température de l'eau doit être inférieure à 26°.

· Les cyclones les plus tardifs sont les plus violents.

· Un cyclone condense 20 milliards de tonnes d'eau par jour.

· Le diamètre d'un cyclone est compris entre 40 et 100 km.

· C'est au centre du cyclone que les vents sont les plus violents.

· Un cyclone se déplace à 30 km/h envi​ron.
· Les destructions que provoquent les cyclones coûtent 100 milliards de francs chaque année.
· Chaque année, 20000 personnes en moyenne sont victimes des cyclones.

· Grâce aux satellites, on peut enfin prévoir les cyclones.
7. Pourquoi les cyclones frappent-ils de jan​vier à avril dans 1'hémisphère sud?

8. Relevez quatre exemples. Quelle informa​tion chacun d'eux illustre-t-il?

9. En vous appuyant sur les informations données dans les lignes 24 à 28, dessinez le schéma d'un cyclone.

  Le vocabulaire technique et les verbes
11. Qu'appelle-t-on «l'œil» du cyclone?
10. Qu'est-ce qu'un «raz-de-marée»?

11. Relevez cinq mots qui appartiennent au champ lexical de la météorologie. (Ex. : «vent» l. 6; «pression» l. 7).

12. Expliquez les images suivantes : «tueurs des tropiques» (voir le titre), «énorme arrosoir» (l. 20), «spirale nuageuse» (l. 28). Pourquoi l'auteur emploie-t-il ces images?

13. Quel est le temps le plus employé? Relevez trois verbes pour justifier votre réponse. À votre avis, pourquoi l'auteur emploie-t-il ce temps?

14. Relevez trois formes impersonnelles ou indéfinies (Ex.: «II se forme» l. 7; «On a calculé» l. 16). Pourquoi rencontre-t-on ces formes dans les textes explicatifs?

15. Pourquoi n'y a-t-il pas de pronoms per​sonnels «je», «me», «moi»? 

1. RÉTABLIR L'ORDRE LOGIQUE D'UN TEXTE 

Remettez le texte explicatif suivant dans le bon ordre. Quels sont les éléments du texte qui vous ont aidé?
1. Ensuite, représenter un important montant de transactions, dépendant de la taille du marché national. Disposer d'un système financier efficace, où l'information circule rapidement.

2. Aujourd'hui, les États-Unis continuent à dispo​ser des attributs énumérés précédemment, même s'ils ont eu un peu tendance à s'effriter au cours de la décennie passée.

3. Pour maintenir sa place prépondérante, une monnaie doit posséder quatre attributs.

4. Aucune autre monnaie nationale ne serait aujourd'hui susceptible de prendre le relais.

5. D'abord être convertible et stable, donc éviter des taux d'inflation sensiblement plus élevés que ceux des principaux partenaires.

6. Après 1945, seule la livre sterling pouvait disputer au dollar cette place centrale.

7. Enfin, bénéficier de marchés financiers intérieurs et extérieurs puissants qui assurent la liqui​dité des capitaux et leur mobilité avec des com​missions très faibles.

Les États-Unis face à la crise, 1973-1982, Documentation photographique.

2. ASSOCIER L'INFORMATION ET L'EXEMPLE
Voici une série de phrases tirées de textes explicatifs. Réécrivez-les en leur rendant l'exemple qui convient et relevez le moyen employé pour amener l'exemple: mot-outil ou juxtaposition?
Ex.: La phrase 2 et I'exemple a donneront: «Il y a des oiseaux, comme le martin-pêcheur et l'hirondelle de rivage, qui creusent des terriers dans le sol.» «Comme» est le mot-outil qui introduit l'exemple.
1. Une partie de cet accroissement résulte de l'acquisition de nouvelles cellules, par division cellulaire.

2. II y a des oiseaux qui creusent des terriers dans le sol.

3. Bien souvent, ces réactions ont un caractère automatique. Elles se répètent chaque fois que la même situation est réalisée. Ces reactions automatiques sont appelées réflexes.

4. Certains animaux emploient le poison uniquement comme arme défensive.

a) comme le martin-pêcheur et l'hirondelle de rivage;

b) une tige de maїs peut grandir de plusieurs centimètres en une journée. Un bébé en bonne santé peut prendre 30 grammes par jour — 1 milli​gramme en 3 secondes.

c) c'est le cas des crapauds, qui ont le corps recouvert d'énormes verrues contenant un liquide vénéneux.

d) un contact, un bruit, un fait imprévu font réagir un chien: il aboie, se gratte, remue la queue, etc., selon les cas.
             D'après La Nature, éd. Larousse, présentation et adaptation de D. Privault.
3. REPÉRER LES RELATIONS LOGIQUES
Voici un texte qui explique pourquoi l'eau bout à 100°C. Replacez les mots-outils suivants dans ce texte : c'est-à-dire - lorsque - mais - donc - voilà pourquoi - aussi - puis - dans un premier temps -en réalité.
Le thermomètre fut inventé, au XVIIe siècle, ... des savants cherchèrent un instrument capable d'évaluer les températures avec précision. En se dilatant, ... en s'élevant plus ou moins haut dans un tube selon la température, le mercure, ce métal liquide, paraissait un outil idéal. Il fallait ... créer une «échelle». On en imagina plusieurs. Le physicien suédois Anders Celsius proposa celle des «degrés centigrades» (..., on devrait dire des «degrés Celsius»), à laquelle nous sommes habi​tués. …,
il plongea le tube rempli de mercure dans l'eau d'une glace fondante et marqua «0» là où le métal affleurait. ... il transporta le thermo​mètre dans l'eau bouillante, et cette fois il marqua «100». Il ne lui resta plus qu'à diviser la distance separant les deux repères en cent parties égales.
   ... l'eau gèle à 0°C et bout à 100°C. ... ces nombres ne sont valables que sous la pression atmosphérique normale, ... au niveau de la mer.
Albert Ducrocq raconte la vie de l'eau, éd. Nathan, 1983.
UNITE 2  Ecrire un texte explicatif
Навчитися писати пояснювальний текст
Écrire un texte explicatif, c'est chercher à enrichir le savoir du lecteur en lui transmettant des informations, en lui exposant des connaissances. C'est résoudre un problème, une énigme, ou répondre à une question, en partant du principe qu'une lacune doit être comblée dans ses connaissances.
Le texte explicatif doit être :
· objectif: il présente des faits qui portent sur le monde humain, animal, physique, économique...

· structuré : il organise les informations dans un raisonnement;

· adapté au lecteur: il tient compte de 1'âge et de la compétence culturelle du lec​teur : enfant, adulte, spécialiste ou non-spécialiste de la question...

Comment procéder pour écrire un texte explicatif?
1. FORMULER LE PROBLÈME
Formulez le problème à expliquer ou l'énigme à résoudre dès le début de votre texte. Vous pouvez employer:
1. une phrase interrogative.
Ex.: Quels sont les trois handicaps dont souffre le transport fluvial en France...?
2. une phrase affirmative. 
Ex.: Le transport fluvial en France souffre de trois handicaps graves...
2. ORGANISER LES INFORMATIONS
Donnez sous forme de paragraphes les informations qui apportent des éléments d'explication en marquant les étapes de votre raisonnement au moyen :
1. de mots-outils : des adverbes de temps (des connecteurs temporels) comme : d'abord - puis - ensuite - enfln... premièrement, deuxiémement...

2. d'infinitifs à valeur d'impératif: à noter que - il est à remarquer que...

3. de formes à l'impératif présent 1re personne du pluriel: observons – signalons - notons - ajoutons que...

Ex. : En premier lieu, le réseau à grand gabarit est discontinu et pratiquement coupé du réseau européen...
Deuxième handicap : la chute des crédits consacrés aux voies navigables a empêché la construction d'un réseau à grand gabarit et nuit à l'entretien du réseau à petit gabarit.
Troisièmement: le monde de la batellerie est mal organisé, la concurrence de la SNCF frappe de plein fouet les mariniers.
D'après un article du Monde, du 8 Janvier 1985.
Terminez votre texte explicatif par une phrase conclusive.
Ex.: il faut donc adapter les capacités de transport à l'offre, autrement dit détruire des bateaux.

Exercices d’entraînement
a) Expliquer une idée par addition d’idées et d’exemples

Expliquez l’importance du stage en milieu professionnel dans votre formation. Suivez le plan ci-dessous.

Le stage en milieu professionnel est particulièrement important dans notre formation. Il permet de…( + exemples) . Il permet également…( + exemples) . Il permet enfin…( + exemples ).

b) Bâtir un paragraphe par addition d’idées et d’exemples

Composez un paragraphe sur le thème de l’informatique en suivant le plan proposé.

L’informatique a pris une place très importante dans…En effet…(+ exemples) …Deux raisons expliquent principalement ce développement. D’une part,…D’autre part,…..Quel sera l’avenir de l’informatique?...

3. RÉDIGER LE TEXTE
1. Articulez les informations entre elles dans les différents paragraphes en employant les mots-outils qui conviennent pour faire progresser logiquement votre explication:
· pour la conséquence : ainsi - c'est pourquoi - donc - d'où - aussi...

· pour la cause : car - parce que - puisque...

· pour l'opposition et la restriction : cependant - mais - néanmoins - en revanche - toutefois - par contre...

Ex. : La Russie possède les premières réserves mondiales de charbon et de gaz... Cependant ces ressources sont souvent difficiles d'accès.
2. Utilisez un vocabulaire technique propre à la spécialité que vous évoquez. Cependant, tenez compte du lecteur: est-il un spécialiste ou non de la ques​tion? Sinon, n'hésitez pas à rendre votre texte intelligible en:
—
expliquant les mots techniques (mots-outils qui permettent d'introduire une explication: c'est-à-dire - autrement dit - à savoir...).
Ex.: II faut «déchirer de la cale», c'est-à-dire détruire des bateaux;
—
utilisant des images, métaphores et comparaisons, qui faciliteront la com​préhension.
Ex.: Les derricks ressemblent à des «tours Eiffel» d'une cinquantaine de mètres.
3. Illustrez les informations que vous apportez par des exemples précis. Ils permettent au lecteur de mieux appréhender vos explications (mots-outils qui introduisent des exemples: tel - comme - ainsi que - par exemple...).
Ex.: D'ici quelques années, des rames à grande vitesse, évitant la capitale, vont littéralement «raccourcir» la France. Des exemples? On ira, dans deux ans, de Nantes à Lyon en 4 heures 20...; on «fera» Poitiers-Lyon en 3 heures 50...
Le Point, n° 818, 23 mai 1988.
4. Mettez les verbes au temps qui convient. Ils seront le plus souvent au présent de l'indicatif à valeur générale. Cependant pour les explications d'ordre historique, employez les temps du passé: imparfait, passé simple, passé composé de l'indicatif et le futur pour les projections sur l'avenir.
5. Évitez les pronoms de la première personne: je - me - moi. Effacez-vous derrière des tournures impersonnelles (il faut - il semble que - il résulte... que – il apparaît...) ou des formes indéfinies (on peut dire - on affirme - on sait que...).
Ex.: On peut s'étonner: la production mondiale de charbon ne fournit que le quart des besoins énergétiques actuels de la planète.

Cl. Roques-Carmes, L'énergie et ses secrets, éd. Nathan.
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    ÉCRIRE UN TEXTE EXPLICATIF À PARTIR D'lNFORMATION
En utilisant toutes les informations ci-dessous, dans l'ordre où elles se présentent, rédigez un texte sur les ressources de la Russie. Ajoutez les mots-outils qui conviennent (ex.: cependant, par contre, etc). Employez principalement le présent de l'indicatif.
· Les ressources de la Russie sont abondantes et diverses.

· Aucun autre pays au monde ne dispose d'autant de ressources.
· Des efforts considérables ont été faits dans la prospection.

· Les réserves sont loin d'avoir été complètement inventoriées.

· Dans la partie européenne de la Russie, les sources d'énergie et les matières premières sont en voie d'épuisement.

· Les sources d'énergie et les matières premières abondent dans les régions orientales de la Russie.

· Les régions orientales sont éloignées des zones de peuplement et d'activité économique.

· Les régions orientales ont des conditions naturelles et climatiques rudes.

· Les régions orientales sont inhospitalières et dépourvues d'infrastructures.
· Recopiez le schéma en y replaçant les mots suivants:
[image: image2.jpg]


mer - évaporation - condensation - nuages - précipitations - pluie - neige - ruisseau - rivière - fleuve infiltration de l'eau - parcours souterrain de l'eau.
· En vous aidant du schéma et avec les informa​tions suivantes, rédigez un texte destiné à expliquer à vos camarades le cycle de l'eau. Utilisez les mots-outils de votre choix. Présentez votre texte sous forme de paragraphes.
· Les deux tiers de la surface de la terre sont couverts d'eau à l'état liquide (océans, mers, lacs, fleuves) ou à l'état solide (névés, glaciers).

· Le réchauffement de l'eau par le soleil entraîne son évaporation.

· Les nuages sont des amas de vapeur d'eau condensée en fines gouttelettes maintenues en suspension dans l'atmosphère. Ils sont poussés par le vent.

· Quand les nuages rencontrent de l'air froid, les fines gouttelettes se condensent à nouveau, c'est-à-dire qu'elles forment de grosses gouttes qui tombent.
· L'eau coule vers le bas s'il y a une pente (rivière, fleuve) et rejoint la mer.

· L'eau pénètre dans le sous-sol (infiltration) et rejoint la mer après un voyage qui peut durer de longues années.

· Le cycle recommence.
UNITE 3 Les relations logiques, la cohérence et la cohésion
Логічні зв’язки, зв’язність і зв’язування
Треба навчитися робити план  тексту, спостерігати розвиток  роздуму та усвідомити велике значення вміння встановлювати засоби, за допомогою яких була досягнута зв’язність тексту. 
  Les termes de reprises:
1.Des pronoms personnels

 Ex.:En 1937, Picasso eut les hônneurs de l’Exposition universelle. Il exposa en effet son célèbre tableau “Guérnica”

 2.Des adjectives démonstratifs: ce, cette , cet, ces;
 3. Des adjectives possessifs: sa ses……

 Ex.: Son succèss naît de cette connivance avec des millions d’hommes qui l’attendent sans le savoir. C’est cette rencontre qui fait sa réalité.

4. Des pronoms possessifs: le mien, le tien,…. , le leur, les leurs,…

 Ex.: Les collègues ont pris une décision catégorique. En revanche, la mienne est plus nuancé.
5. Des pronoms démonstratifs: celui-ci, celle-ci, ceux-ci….

 Ex.: Le directeur a signé le contrat. Celui-ci va relancer la production.

6. Des pronoms indéfinis: certains, aucun, tous, personne, plusieurs…

 Ex. Les élèves passent leur bac professionnel. Certains pensent continuer leurs études.

Des indicateurs temporels
	Anteriorité
Avant

Autrefois

Récemment

Il y a peu de temps

 Hier ,avant-hier

Mardi dernier

Hier soir

La semaine dernière

Avant, auparavant

La veille
l’avant-veille
Le jour précédent
	Simultanéité
Maintenant

Actuellement, de nos jours

A notre époque

Aujourd’hui
          Mardi

Ce soir

Cette semaine

Alors
A cette époque

Dans ce temps-la

 Ce jour-la
deux jours avant

deux jours plutôt

La semaine précédente

Depuis deux jours
	 Posteriorité
Dans l’avenir

Un jour

Un de ces jours(fam.)
Bientôt

Demain, après-demain

Mardi prochain

Demain soir

La semaine prochaine

         Le lendemain

         Le surlendemain
          Deux jours après

Deux jours plus tard

         La semaine suivante
Dans deux jours




Des connecteurs temporels

Des connecteurs temporels se rencontrent  souvent dans des textes de type narratif ou descriptif mais également dans des textes argumentatifs. On les appelle parfois “énumérateurs”. Ils servent á marquer les différentes étapes du texte et permettent de bien montrer son déroulement.
Par exemple:

(Tout)d’abord  (  ensuite,plus   (   enfin  
En premier lieu (  en second lieu ( en dernier lieu
Premièrment ( Deuxièmement ( finalement

Ex.; Voici comment va se dérouler  votre soutenance de maîtrise. Vous présenterez tout d’abord l’essentiel de votre travail; vous aurez vingt minutes pour cela. Ensuite, les membres du jury feront quelques commentaries et vous poseront un certain nombre de questions auxquelles vous réponderez. Vous aurez enfin cinq minutes si vous le désirez pour conclure.

Des connecteurs argumentatifs ou des relations logiques 

Des connecteurs argumentatifs s’emploient dans le cadre d’un raisonnement logique. Ils peuvent exprimer l’opposition/concession ou la cause/conséquence, ou encore signaler l’introduction d’un argument complémentaire ou l’annonce de la conclusion.

	                                               ADDITION


	Il а асhеté dеs fruits, іl а аussі (égаlеment) асheté du fromage.    
С'est un travail intéressant, surtout (en plus) іl est bien payé.
Victor Hugo est un écrivain соmplet, d'autre рагt іl s'est montré un ехсеllent grand-рèге.    
Je suis gené de lui demander се servise, d'аilleurs il ne реut раs mе lе render.
Il m'a encourage et même аіdé.                                                    
	Також
Особливо (на додачу)

З іншого боку

Втім

Навіть


	                                          EXPLICATION


	C'est-à-dire
En effet
Notamment
D'ailleurs
Autrement dit/en d'autres termes
	Тобто
Справді

Саме, зокрема

Втім

Інакше кажучи


l.Complétez avec également, surtout, en plus, même, d'ailleurs.
Sandrine aime le cinema, elle aime ... le théâtre. Je n'aime pas cette ville: elle est triste, il n'y a pas de magasins, de cinema; ... elle est située dans une région dont le climat ne me convient pas. Je ne lui ai pas demandé de m'aider ... il aurait refusé. Il apprecie la bonne cuisine, il aime … le bon vin. Il m'a encouragé et … aidé financièrement.
2.Etablissez une progression entre ces trois arguments.
On peut apporter plusieurs arguments en faveur de l'apprentissage précoce d'une langue étrangère:
-les enfants ne sont pas timides et prononcent sans complexe des mots étrangèrs; 

-la rnémoire est totalement disponible;

 -la curiosité est très vive.

3.Complétez avec notamment, en effet, c’est-à-dire, par exemple.
"On peut parler sans penser. Il y a pour cela à notre disposition les clichés, ... les automatisms" [Ionesco]. Certains mamrnifières sont marins, ... la baleine. En Belgique, au Canada, impôt indirect frappe certains produits de consommation, ... les boissons alcoolisées. Il ne pouvait pas t'attendre à huit heures, ... à cette heure-là il était encore chez moi.
	                                                           CAUSE


	Je suis en retard parce que j'ai été pris dans les ernbouteillages.
Je ne pouvais pas y aller puisque je n'avais pas été invité.
L'ai trouvé du travail grâce à Pierre. Avec lui j'ai appris beaucoup.
Il a échoué à ce concours à cause de 1'épreuve de  mathématiques.
Comme j'étais pressé, je n'ai pas pu lui dire au revoir.
Etant donné que vous êtes célibataire, vous paierez plus d'impôts que marié.
Sous prétexte qu'il est patron, il se croit tout permis.
Il s'est endormi sur la table tellement (tant) il avait bu du vin.
Il y avait des embouteillaqes sur la route, si bien que nous avons manqué notre avion.
La vague de froid actuelle est due à un anticyclone.

L'immeuble a explosé à la suite d'une fuite de qaz.
Le T.G.V. est très apprecié pour son confort et surtout pour sa rapidité.
	Тому що
Через те що
Завдяки
Через
Оскільки
Виходячи з того, що

Під приводом того, що
Настільки
         Через це
Бути викликаним

Внаслідок

За



	CAUSE (suite)

	Le magasin sera fermé pour cause d'inventaire.
J'ai mal à la tête à force d'écouter cette musique.

Faute de temps je n'ai pas pu terminer ce travial. A défaut de café, je boirai un thé.

Cela s'explique par 1'absence de volonté.

C'est lié à ...

Sa maladresse a été la cause de l'accident.
Pourquoi? Pour quelle raison?

A cause de quoi?

De quel droit?

En quel hônneur?

Que signiffe (que veut dire) ce silence?

Comment ça se fait que mes lunettes ne soient plus à leur place?
A quoi bon se casser la tête?
A quoi est due (d'ou vient) cette allergie.
	У зв'язку з
Через те що

За браком

Це пояснюється

Це пов'язано з

Причина

Чому
Через що
На якій підставі
На яку честь
Що означає …
Як трапилось, що 
Навіщо
З чим пов'язано


4. Completéz avec grâce à ou à cause de.
... cette erreur, il a fallu tout recommencer. Ils ont réussi ... votre soutien. ... la panne de courant; ils sont restés bloqués dans l'ascenseur. L'autoroute est fermée ... travaux ... sa générosité un foyer pour S.D.F. a pu être ouvert. J'ai mal aux pieds ... mes chaussures neuves. Il a pu continuer ses études ... une bourse du ministère.
5.Continuez librement en transformant la phrase si nécessaire.
J'ai raté mon train ... / Nous sommes rentrés ... / Il a du quitter son poste ... / Il y aura une manifestation ... / Les gens préferènt aller vivre en province ... / Tu devrais aller voir ce film ... / Les gens regardent beaucoup la télévision.
	 CONSEQUENCE

	Je pense, donc je suis.
On m'avait posé un lapin, c'est pour cela (ca) que(c'est pourquoi/ voilà pourquoi/ c'est la raison pour laquelle) j'étais d'une humeur massacrante.
L'enfant avait de la fièvre au point (à tel point) qu'il lui a fallu prendre un bain tiède.
Tu n'as pas obtenu ta carte de travail, par conséquent il est inutile de chercher à avoir ce poste.
	Отже
Ось чому

Настільки, до якої 
міри
Отже



	 CONSEQUENCE (suite)

	Vous étiez en état d'ivresse et vous avez brûlé un feu rouge. En conséquence, vorte permis de conduire vous est retiré pour une durée d'un an.
Au moment de payer l'addition, il s'est apercu qu'il avait oublié son portefeuille. Du coup, c'est moi qui ai payé.
Il est arrivé en retard au concert, aussi a-t-il du attendre 

l'entracte pour entrer.
L'ambassade lui a refusé son visa; il s'ensuit qu'il doit renoncer à son voyage. 
Il
s'en est suivi une panique indescriptible.
Il resulte de notre discussion que tout est à reprendre.
Comme je ne pouvais pas le faire, c'est petit Pierre qui a récupéré la clef qui avait glissé derrière l'armoire: comme quoi on a toujours besoin d'un plus petit que soi.
Dans le guide culinaire, plusieurs restaurants de renom ont perdu une "toque"; d'où leur mécontentement.
Avec son franc-parler, le mimstre avait accumulé les maladresses; de là son renvoi.

	В наслідок чого
На цей раз

Ось чому

З цього виходить, що

І трапилось

Випливає, що

Таким чином

Звідки

Звідки




6. Remplacez les pointilles par: faute de/ suite à/ grâce à/ en rasion de/ à cause de.
1. ... cette erreur, il a fallu tout recommencer. 2. ... la compétence du docteur, son fils a été sauvé. 3. ... médicaments appropriés, l'enfant est mort en quelques jours. 4. ... congé de la Toussaint, la banque fermera ses portes des 16 heures. 5. ... votre demande du 15 fevrier, nous vous adressons un formulaire d'inscription.
	 BUT

	Paul s'entraîne intensivement pour (afin de) gagner le match.
Surveillez les enfants pour qu' (afin que') ils ne fassent
pas de betises (subjonctif).
Il revise la grammaire de peur d'avoir une mauvaise note.
Pierre économise en vue de s'acheter une guitare électrique.
Si je vous donne ce conseil, c'est dans le but de vous aider.
Il cherche à atteindre son objectif.
Je vais tâcher de me libérer (=faire tout mon possible).
Il a essayé de nous convaincre (tenter/ s'efforcer de). 

Elle aspire au calme et au repos.

	Щоб, для того щоб
Зі страху

          Для того щоб
З метою
Намагатися

Старатися
Намагатися
Прагнути




7. Expliquez le but des actions suivantes.
Ils n'ont rien dit à leurs parents.../ Ils ont acheté une voiture.../ J'arriverai tôt.../ Il met de l'argent de côté.../ Je n'ai pas voulu sonner.../ Le professeur fait travailler ses élèves.../ Paul travaille beaucoup.../ Ils ne sont pas sortis en bateau...
	 CONDITION

	Je viendrai à condition que tu me raccornpagnes. (subj) 
Il est d'accord à condition de rentrer avant neuf  heures. 

On verra en fonction du temps qu'il fera demain. 

C'est la condition sine qua non.
	За умови
Залежно від
Обов'язкова умова


	 HYPOTHESE

	Au cas où  je serais en retard, comrnencez sans moi. (conditionnel pres.)
En cas de problème, appelez-moi.
Tu dois m'aider, sinon je n'y arriverai jamais. (=sans cela)
Il arrive que l'automne soit plus beau que l'été. (=il n'est pas rare que...+subj.)
Je pressentais que nous allions avoir des problèmes. 
Je m'en doutais.
	У випадку, якщо
Якщо

Інакше
Буває, що

Передчувати
Я так і знав

	


	 OPPOSITION

	En revanche Tu n'as rien attrapé, moi, en revanche (par contre) j'ai ramené deux belles truites. 

A l’inverse

Au contraire Au contraire, je suis très contente. 

Or Or le rock est la musique contestataire
Cependant Cependant, un effort reste á accomplir 
Néanmoins

Toutefois

Pourtant Pourtant , cela ne suffit pas

Tu es d'accord, mais pas moi.
Je travaille dans le centre tandis qu'(alors qu') il travaille en banlieue.
Contrairement à lui, je n'aime pas la peinture moderne. 
Cela va à l'encontre de mes principes. 

Contre toute attente, elle est arrivée à l'heure.
Au lieu de se montrer calme, il s'est mis en colère. A la place d'un bijou, il lui a offert un week-end à la campagne.
C'est un obstacle.
J'ai eu un empêchement.
	Opposition très forte

Зате
Навпаки
-,,-
Opposition plus faible

Однак
Між іншим
-,,-
Все-таки
-,,-
Але
В той час як
На відміну від
Всупереч
Над усяке сподівання, замість того щоб

Перешкода

Завада 


8. Retrouver les mots qui assurent la cohérence entre les phrases
II n’y a pas tellement d’années, les journalistes (...) avaient pour objectif la défense de certaines idées. Ils voulaient avant tout informer et former l’opinion publique. Ils voulaient l’orienter à travers les récifs et les incertitudes de la vie sociale. Et, bien entendu, cette tâche n’allait pas sans une certaine lourdeur. Mais elle avait, indéniablement, son utilité et sa noblesse. Tandis qu’aujourd’hui, les journaux ont renoncé à précéder l’opinion : ils préfèrent la suivre. Puisqu’elle demande des nourritures sans consistance, eh bien, on lui donnera des nourritures sans consis​tance ! C’est ainsi qu’est née la presse à sensation.
J. Cuyau, La Pensée et les hommes.
9.Complétez en utilisant les conjonctions de coordination: mais, ou, et, donc, or, ni, car, puis
1. C’est bien Descartes qui a dit : “Je pense……je suis”
2. C’est très beau, …….je trouve que c’est un peu cher.

3. Nous avons du rentrer,……..l’orage menaçait.

5. Nous continuons……nous faisons une petite pause?

6. C’est une histoire sans queue ………tête.
UNITE 4 Entraînement á l’expression des notions de la concession, de la conséquence, de l’opposition
EXERCICES

1.RETROUVER LES MOTS QUI ASSURENT LA COHÉRENCE ENTRE LES PHRASES  
a) Quels mots assurent la cohésion logique de ces citations ? Précisez leur catégorie grammaticale (nom, pronom, adjectif démonstratif...). 

b) Précisez le rôle de chaque phrase par rap​port à la précédente : renforcer l’idée, s’opposer, compléter par un exemple ou une explication, apporter une conséquence.
1. Les journaux veulent plaire. Ils veulent donc publier les articles que le lecteur désire lire. Or, ce lecteur n’est pas naturellement porté vers l’effort intellectuel. (J. Cuyau)

2. Ils savent des choses que leurs parents ignorent certainement. Par exemple, ils savent reconnaître une grenouille rousse d’une grenouille verte. (I. Rostand)

3. C’est là le crime de notre société. Sa «politique de la vieillesse» est scandaleuse. Mais plus scandaleux encore est le traitement qu’elle inflige à la majorité des hommes au temps de leur jeunesse et de leur maturité. (S. De Beauvoir)

4. Un métier est une chose sacrée. II est inséparable de l’homme au même titre que sa femme. Par sa femme, l’homme procrée et se perpétue. Par son métier, il crée et son œuvre le perpétue aussi. (J.-L. Barrault)

2. RETROUVER LA RELATION LOGIQUE ENTRE DEUX PHRASES
a) Quel est le rôle logique de chaque phrase par rapport à celle qui la précède : renforcer, s’oppo​ser, compléter par un exemple ou une explica​tion, apporter une conséquence ? 

b) Reliez-les par le mot-outil qui convient (c’est-à-dire – en effet – mais – c’est pourquoi – en revanche).
1. Les producteurs de céréales furent les pre​miers à prendre de longues vacances. / L’éléveur, généralement moins riche, est constamment tenu par le soin des bêtes.

2. Le voyage est devenu une affaire de marchands. / Chaque année plus de soixante millions d’Occidentaux prennent des vacances dans un pays en voie de dévéloppement. (E. Mestiri)

3. Je sais bien que tout le monde ne peut pas être le premier et que certains même n’en ont pas envie. / Le rôle de l’enseignant est de faire que le plus grand nombre possible d’enfants ait cette envie. (J. De Romilly)

4. C’est un fait que le progrès des sciences et des techniques, au moins depuis l’âge moderne, s’est opéré par accumulation. / Ce qui est inventé n’est jamais oublié et les nouveaux perfectionnements viennent s’ajouter aux anciens. (J.-M. Domenach)

5.
Le vocabulaire des journaux est vague, impropre, sans saveur et sans pouvoir d’évocation active du vrai. / Les mots perdent leur force et leur délicatesse d’appel. (D. de Rougemont)
a) RETROUVER L’ORDRE DES PHRASES DANS UN TEXTE
Dans ce paragraphe, les phrases ont été déplacées. Remettez-les à leur place en vous aidant des relations logiques qui les relient, des pronoms personnels, des adjectifs démonstratifs...
1. Et pourtant, depuis quelques années, ils sont des millions à vivre dans l’illettrisme, et cette maladie culturelle tend à se répandre comme une épidémie.

2. Ce n’est sans doute pas si simple...

3. Chaque citoyen, dans ses activités de tous les jours, recourt à l’écrit sous ses formes les plus diverses.

4. Écartés, dans les faits, de la démocratie, ils demeurent à la merci de toutes les manipu​lations politiques.

5. Vivre sans l’écrit paraît inconcevable, car il occupe, dans les pays industrialisés, une place prépondérante.

6. Ces laissés-pour-compte du savoir et de la culture vivent dans le mépris d’eux-mêmes, dans les soutes de la société.

7. En Grande-Bretagne, par exemple, on compte plus de trois millions d’illettrés.

8. Sont-ils victimes d’un système d’enseignement inadaptés ?

9. En France, ils sont quelque cinq millions.

I. Ramonet, Le Monde diplomatique, mai 1988.
4.RÉTABLIR LES MOTS-OUTILS 

Dans ce texte, les mots-outils en tête de phrase ont été supprimés. Rétablissez-les comme il convient de façon à rendre plus explicites les relations logiques entre les phrases.

 Mots-outils : en effet – or (deux fois) – pourtant – même – de plus – mais.
Un établissement scolaire est un milieu conçu et organisé par les adultes pour transmettre à leurs successeurs les connaissances qu’ils estiment indispensables. ..., pour les jeunes qui le fréquentent, c’est aussi tout autre chose : c’est un lieu de vie et de rencontre. ... c’est l’endroit où se passe le plus clair de leur temps. ... la vie d’un jeune ne se réduit pas à l’acte d’apprendre. C’est ..., dans bien des cas, le cadet de ses soucis. II y a, ..., tant de choses à découvrir ou à craindre à cet âge. ... cette dimension – essentielle – de la vie des adolescents n’est nullement prise en compte par le collège. L’éducation ne s’occupe pas de «cela». C’est ... «cela» - ce bouillonnement affectif, ce choc des personnalités en gestation – qui exerce sur l’institution scolaire une pression qui parfois la fait trembler.
(Épreuves anticipées du baccalauréat, Besançon et académies rattachées, 1982.) 

D’après F. Caussen.

5.PASSER LOGIQUEMENT D’UNE PHRASE À L’AUTRE 

D’après le mot-outil souligné, dites ce qu’apporte la phrase 2 à la phrase 1 : une explication, un exemple, un renforcement de l’idée, une conséquence, une opposition et terminez la phrase 2.
1. Le cinéma français est en crise. À l’inverse, ...
2. Que la rémunération des cadres dépasse celle des ouvriers, c’est assez naturel. Toutefois, ...
3. Aujourd’hui plus qu’hier, les jeunes participent à la défense du patrimoine local. En effet, ...
4. On reproche souvent à la ville de favoriser l’anonymat. Mais ...
5. Si les parents aiment leurs propres enfants, le monde adulte n’aime pas la jeunesse. C’est ainsi que...
6.PASSER LOGIQUEMENT D’UNE PHRASE À L’AUTRE 
Même consigne que pour l’exercice n° 5.

1. La voiture n’est plus un critère de réussite sociale. Pourtant, ...
2. La couche d’ozone qui enveloppe la terre est vitale. Or, ...
3. Quand il fait un sourire, l’homme parle un langage universel. De même, ...
4. La démocratie exige que les masses soient instruites de tous les grands problèmes. C’est pourquoi...
5. Les voyages élargissent notre horizon intellectuel. De plus, ...
7.PASSER LOGIQUEMENT D’UNE PHRASE À L’AUTRE 
Même consigne que pour l’exercice n° 5.

1. La publicité sert à créer de nouveaux désirs. En effet, ...


2. Les avantages que peut retirer l’homme de l’usage de l’ordinateur sont immenses. C’est ainsi que ...
3. Aujourd’hui plus qu’hier, l’homme prend conscience que la nature a droit à un certain respect. De ce fait, ...
4. La télévision uniformise les goûts et les jugements. De plus, ...
5. Le XXe siecle est marqué par le progrès scientifique et technique. Par exemple, ...
8.RETROUVER ET JUSTIFIER L’ORDRE DES PHRASES DANS UN TEXTE
Retrouvez l’ordre logique des phrases et précisez le rôle de chacune d’elles par rapport à la précédente (voir exercice n° 1).
1. On fait de même pour les esprits.

2. On leur fait comprendre, également, dans les disciplines littéraires, les sentiments, les émo​tions, qui se sont fait jour avant eux chez des hommes de toute espèce.

3. Culture et éducation sont synonymes.

4. Les cultiver, ce n’est donc pas autre chose que développer leurs qualités d’hommes, qua​lités qu’ils emploieront ensuite comme ils voudront.

5. On cultive des plantes, des arbres.

6. On les rend aussi capables, par le contact des exemples et l’exercice de la critique, de s’exprimer avec plus de force, de rigueur et d’éclat.

7. Cela veut dire qu’on leur fournit ce qui est nécessaire à leur épanouissement : on les nourrit, on détruit les mauvaises herbes qui les gêneraient ou les étoufferaient...

8. On leur fournit leur nourriture – c’est-à-dire que l’on développe, à travers toute discipline, quelle qu’elle soit, leur aptitude au raisonnement, leur connaissance des problèmes, leur expérience des solutions déjà tentées.

D’apres J. De Romilly, Nous autres protesseurs, ed. Julliard.

10.PASSER D’UNE PHRASE À L’AUTRE EN GARDANT LE MÊME THÈME
Écrivez deux ou trois phrases à la suite de chaque phrase proposée en reprenant le même thème. Utilisez une marque grammaticale (nom, pronom, adjectif démonstratif ou possessif) dans chaque phrase pour souligner la cohérence avec la phrase qui précède.
Ex. : En général, les loisirs développent la personnalité. Leur pratique ne peut être que bénéfique. Ils délivrent des activités quotidiennes. Certains permettent une participation plus large à la vie sociale. D’autres favorisent le développement des aptitudes acquises à l’école mais souvent oubliées.
1. Le vêtement le plus populaire de la planète est le blue-jean.

2. L’information est une maladie moderne.

3. La ville est une scène où les passions des hommes se donnent en spectacle.

4. Le touriste n’est pas seulement un spectateur en mouvement.

5. Chaque citoyen, dans son activité de tous les jours, recourt à l’écrit sous les formes les plus diverses.

E X E R C I C E – B I L A N

Imaginez pour chaque phrase trois suites pos​sibles qui établissent trois relations logiques dif-férentes. Utilisez diverses marques grammati​cales pour «lier» ces phrases : mots de reprise, substituts, pronoms, adjectifs démonstratifs ou possessifs.
Ex. : Les loisirs sportifs coûtent cher.
a) Les loisirs sportifs coûtent cher. Cepen​dant, certains sont créateurs d’emplois.
(opposition ; «certains», pronom indéfini, renvoie à «loisirs»).

b) Les loisirs sportifs coûtent cher. En outre, ils sont de plus en plus spécialisés. (renforcement ; «ils», pronom personnel, renvoie à «loisirs»).

b) Les loisirs sportifs coûtent cher. C’est pourquoi leur pratique est réservée à une minorité aisée  de la société. (consÉquence ; «leur», adjectif possessif, ren​voie à «loisirs»).
1. La fonction principale des loisirs est de divertir.

2. La publicité a un rôle d’information qui peut rendre service aux consommateurs.

3. Le livre reste encore aujourd’hui le rneilleur moyen de se cultiver.

4. L’intolérance est le mal le plus préoccupant pour l’avenir de nos sociétés.

5. La société crée chaque jour de nouveaux besoins.

6. La jeunesse est le plus bel âge de la vie.

UNITE 5 Entrainement á la concision
Навчитися ущільнювати
  Мета цього розділу - навчитись  робити підсумок висловленню, параграф за параграфом, щоб підійти до написання резюме всього тексту.

Для того, щоб написати резюме, необхідно:

· визначати ідеї кожного параграфу

· висловлювати ідеї у стислій формі короткою фразою, тобто виключати все зайве, другорядне.

· поєднувати ці фрази за допомогою логічних зв’язків у єдине висловлення.

Зверніть увагу на два основних положення: виділення головних ідей;

лаконічна, стисла форма висловлення.

 1.Навчитися виділяти головні ідеї

Dégager les idées essentieles d’un énoncé

А. Dégager les idées directrices d’une phrase

Voici une phrase très longue:

Auteur de plusieurs livres de poèmes et de quelques romans, dont certains primés, professeur á l’Ecole des langues orientales, Francois Cheng est le premier écrivain asiatique( il est d’origine chinoise et n’a été naturalisé français qu’en 1971) á être élu-et ceci dès le premier tour!- á l’Académie française ou il remplacera Jacques de Bourbon Busset, décédé le 7 mai 2001.

 Quels en sont les éléments essentiels?

François Cheng- origine chinoise- professeur et poète-élu á l’Académie française- premier écrivain asiatique dans ce cas .

Phrase plu concise:

( Profésseur et poète d’origine chinoise, François Cheng est le premier écrivain asiatique élu á l’Académie française.

      В. Dégager les idées directrices d’un paragraphe

Si l’on s’en tient aux signaux qui sont propres au répertoire vocal des chats, on en recense une douzaine, leur nombre exact dépendant dans une certaine mesure de la personne qui les décrits, rien d’étonnant á ce que ce nombre ne puisse être strictement établi: chaque signal présente en effet une forme typique assortie de différentes variations que le récepteur va considérer ou non comme des signaux á part entière, distincts. ( D’après Cristina Glacoma, Sciences et Avenir, juin 2002.)

Dans ce paragraphe deux idées-forces:

Les chats ont une douzaine des signaux différents/ davantage si l’on tient compte des “sous-signaux”, des variations de chaque signal.

Que l’on peut résumer ainsi:

( Les chats ont un répertoire vocal de douze signaux différents, davantage même si l’on tient compte des variations de chacun.

       С. Dégager les idées directrices d’un texte

La claque aux mauvaises odeurs

Des études ont montré que l’odorat plus que tout autre sens, a son impact sur le ressenti. Ainsi, pour le nourisson, l’odeur de sa mère rassure. A contrario, une odeur incommodante génère une impression d’insécurité, facteur très anxiogène á l’instar du manque d’éclairage. C’est pourquoi, depuis 1998, la RATP a décidé d’intégrer aux émissions appliqués sur le sol des stations et gares soutérraines du métro et du RER un parfum évoquant l’odeur du propre. Son nom “Madeleine”,c’est une fragrance aux accents fraîcheur. Un total de 1,5 tonne de ce parfum est diffusé chaque mois par les deux sociétés d’entretien du réseau de la RATP sur une superficie totale de plus de 640 000 m2. Selon la ventilation des stations, cette odeur est plus ou moins perceptible. Et la palme d’or du propre revient, naturellement, á la toute jeune ligne 14.

La démarche est la même pour la société Vinci, propriétaire de nombreux parkings á Paris.

Sachez que la ventilation-contrairement á l’idée recue que le taux de pollution est plus important dans les parkings- y permet une évacuation plus efficace de la pollution que dans les rues de la capitale. Contre l’angoisse provoquée par les odeurs nauséabondes, Vinci diffuse dans les systèmes d’aération d’une cinquantaine de ces parkings plusieurs parfums, parmi lesquels la rose, le thé, l’abricot, et, le plus répandu, le chevrefeuille.

                                                                         A nous Paris (10/04/02 )

    Dans ce court texte, deux idées principales, l’une étant la conséquence de l’autre:

( mauvaises  odeurs ( sentiment d’une insécurité.

· donc, depuis 1998, la RATP parfume métro et RER. Nom de parfum: Madeleine. Idem pour les systèmes d’aération de parkings ( société Vinci).

Ce que l’on peut résumer ainsi:

( Pour lutter contre le sentiment d’insécurité généré par les mauvaises odeurs, la RATP parfume métro et RER depuis 1998. La Ste Vinci fait de même dans les systèmes d’aération de ses parkings.

2.Навчитися ущільнювати висловлення

Condenser l’expression

Наведемо приклад : видалимо з тексту повторення, зайві слова, другорядні фрази і т.п. Допускается зміна структури тексту за умови недопущення спотворення його змісту.

Le congé paternité
  Depuis janvier 2002, les nouveau pères ont droit, lors de la naissance d’un enfant, non á trois jours de congé parental, comme c’était le cas auparavant, non, bel et bien á deux semaines, oui, quatorze jours pleins.

  Cette décision fait le bonheur de tous: des pères, bien sûr, mais aussi des mères et des associations familiales. Voici donc, après la parité en politique , la parité familiale ou du moins le début de la parité familiale. Les femmes travaillent dans leus immense majorité, elles mènent une vie sociale active, prennent des initiatives dans tous les domaines et elles ne veulent plus être enfermées dans le rôle traditionnel de mère au foyer. Désormais, elles revendiquent plus d’équité dans les tâches ménagères, elles éxigent que leurs conjoints prennent leur part des activités domestiques ( ménage, cuisine, lessive, soin des enfants etc. ).

  Quant aux “ nouveaux pères”, ils pourront découvrir le bonheur de voir grandir leurs enfants et de tisser avec eux des liens plus étroits, plus tendres.

  L’Europe du Nord nous donnait l’exemple depuis longtemps déjá: les hommes et les femmes y partagent mieux les plaisirs et les contraintes de la vie de tous les jours: prises de décision, éducation des enfants, tâches ménagères… L’Europe du Sud traîne un peu. Mais en France, enfin, ça bouge!

Supprimons tout ce qui n’est directement utile.

●Depuis janvier 2002, les nouveaux pères ont droit, lors de la naissance d’un enfant, non á trois jours de congé parental, comme c’était le cas auparavant, non, bel et bien á deux semaines, oui, quatorze jours pleins. 

 (Une loie française de janvier 2002 accorde deux semaines de congé aux pères á l’occasion de la naîssance d’un enfant.

●Cette décision fait le bonheur de tous: des pères, bien sûr, mais aussi des mères et des associations familiales. ( ( loi ) plébiscitée par tous.
● Les femmes travaillent dans leus immense majorité, elles mènent une vie sociale active, prennent des initiatives dans tous les domaines et elles ne veulent plus être enfermées dans le rôle traditionnel de mère au foyer. (Exerçant pour la plupart un emploi….

● Désormais, elles revendiquent plus d’équité dans les tâches ménagères, elles exigent que leurs conjoints prennent leur part des activités domestiques ( ménage, cuisine, lessive, soin des enfants etc. ). (Les femmes revendiquent un partage plus équitable des tâches ménagères.

●  L’Europe du Nord nous donnait l’exemple depuis longtemps déjá: les hommes et les femmes y partagent mieux les plaisirs et les contraintes de la vie de tous les jours: prises de décision, éducation des enfants, tâches ménagères… L’Europe du Sud traîne un peu. Mais en France, enfin, ça bouge! ( En Europe du Nord, ce réequilibrage existe déjá depuis longtemps.

Nous parvenons au résumé suivant:

Une loie française de janvier 2002,  plébiscitée par tous, accorde deux semaines de congé aux pères á l’occasion de la naissance d’un enfant.

Exerçant pour la plupart un emploi,les femmes revendiquent un partage plus équitable des tâches ménagères. En Europe du Nord, ce réequilibrage existe déjá depuis longtemps.(49 mots)
         3.Навчитися переформулювати
            Paraphrase et reformulation

    Переформулювати, висловити своїми  словами, навчитись абстрагуватись від первісного тексту і передавати його зміст у  власній манері необхідно для того, щоб робити резюме тексту. Це означає, що треба спочатку добре ознайомитись із первісним текстом, зрозуміти його ідеї, нібито його «переварити».

    Яким чином діяти?

 Коли ви передаєте усно чи письмово зміст документу, не треба використовувати лексику тексту, а навпаки, розповідати своїми словами.

Наведемо приклад

Bistouri

Les obèses pèsent trop lourd dans le budget de la sécurité sociale britannique. Les maladies dûes á l’obésité coûtent au moins 500 millions de livres ( 781 millions d’euros) par an au National Health Service. Aussi les conséilleurs médicaux du gouvernement britannique préconisent-ils des traitements draconiens: gastroplastie et bipasse gastrique. La première intervention consiste á poser un anneau ajustable autour de l’estomac, la seconde á suturer cet organe pour y créer une toute petite poche. Objectif, dans les deux cas: limiter l’absorbtion de nourriture.

                                                                        The Sunday Telegraph, londres

З цього маленького тексту не має сенсу брати такі технічні слова як “gastroplastie” і “bipasse gastrique”, а також дієслова “préconiser ”  і “saturer”. 
Можно було б переказати зміст цього тексту таким чином:
Comme les obèses coûtent très cher á la sécurité sociale britannique ( 500 millions de livres par an 0, des conseilleurs du gouvernement proposent de les opérer pour réduire leur estomac et donc limiter ce qu’ils peuvent manger.

Щоб переформулювати ідею, ви можете вживати вирази :c’est –á- dire, en d’autres termes, autrement dit (
  Chaque année, 200000 jeunes quittent l’école sans aucun diplôme. C’est-á-dire que chaque année, 200000 jeunes se retrouvent sur le marché du travail sans guère de possibilité y accéder.

Щоб додати ідею наслідків: ce qui signifie que, ce qui veut dire que, ce qui revient á dire que(
 Après la guerre les Français partaient á la retraite á 65 ans et, bien souvent, commençaient á travailler dès 14 ans. En d’autres termes, leurs cotisations á une caisse de retraite portaient sur une cinquantaine d’années contre quarante aujourd’hui.

Для того, щоб уточнити слово, підкреслити думку: ou plutôt, plus exactement, plus précisement(
 Dans certains secteurs, les problèmes de santé mentale, plus exactement de stress, ont considérablement augmenté depuis vingt ans.

  Французька мова не терпить повторювань і французи намагаються на письмі вселяко їх уникати. Але ж часто буває, що слова повторюються для того,щоб нас краще зрозуміли,принаймні, нам так здається. Для підкреслення вашої думки використовуйте інші слова, синоніми, навіть якщо, на перший погляд, вони трохи розпливчаті  і здаються вам не зовсім точними.

 Наведемо приклад
  Le droit de l’assotiation est reconnu pour la première fois par une loi d’août 1790. Cette loi permet aux citoyens de s’associer librement. Mais très vite, les pouvoirs publics essaient de réduire ce droit d’association: de l’année suivante, en 1791, une loi, la loi Le Chapelier, interdit aux membres d’une même corporation, d’un même métier, de se ressembler. En 1810, l’article 291 du Code pénal napoléonien interdit toute association non autorisée de plus de vingt personnes. La révolution de 1848 rétablit le droit d’association mais des 1852, Napoleon III rétablit l’article 291 du Code penal napoléonien.

  En 1871, après la chute  du second Empire, quelques députés proposent une loi qui rétablirait le droit d’association. Finalement, le 1 juillet 1901, la loi reconnaissant le droit d’association est votée. Depuis, cette loi n’a guère changé et la notion de liberté d’association figure dans notre Constitition.

                                                    D’apres Valeyrs mutualistes, juillet 2001  

У цьому тексті вираз “droit d’association” фігурує п’ять разів, а слова “association” і “loi” сімь разів через що текст стає дуже важким для читання. Як його покращити? Треба текст скоротити, прибрати повторення, полегшити. (
 Le droit d’assotiation libre, voté en août 1790, est réduit dès l’année suivante(loi Le Chapelier) et définitivement supprimé par le Code pénal napoléonien qui interdit en 1810 tout rassemblement de plus de vingt personnes non autorisé.

 Rétablie en 1848, la liberté de s’associer est á nouveau suspendue en 1852 par Napoléon III.

 Ce n’est qu’en 1901 qu’une loi, toujours en vigueur aujourd’hui, reconnaît aux citoyens le 
droit de former entre eux des associations.

UNITE 6 Ecrire le résumé d’un texte
Практичні завдання з написання резюме тексту
             А.Affiner son style

Récriver le texte suivant en le structurant au moyen d’articulateurs:

   1.Antoine est un garçon très déplaisant. Il ne fait que ce qui lui plaît. Il ne se préoccupe absolument pas des autres. Tout le monde doit être á sa disposition. Il est présent: personne n’existe plus. On lui demande un petit service; il fait comme s’il n’avait pas entendu. Il n’écoute pas les autres. Il leur coupe la parole. Il ne s’intéresse qu’ á lui-même. Quelqu’un se moque gentiment de lui; Il se met en colère. Il a réussi á se faire détester de tout le monde.

     2. J’aimerais bien voyager et partir droit devant moi pour visiter les cinq continents et voir vivre les gens d’autres pays et découvrir d’autres façons de vivre et gouter les mille et un plats nouveaux de la gastronomie du monde et me faire beaucoup d’amis et je m’emplirais les yeux des plus beaux paysages de la planète et je rentrerais chez moi et je serais plus riche de toutes ces rencontres et de toutes ces beautés.

               В.Structurer un texte

Reconstituer un texte á partir des phrases suivantes données dans le désordre, en introduisant des articulateurs logiques et la ponctuation qui convient:

a. Il appartient aux publicitaires de réglementer la profession.

b. La publicité est au service du consommateur.

c. Elle rend la vente de masse possible en abaissant les coûts.

d. Il arrive que la publicité informe mal et même trompe délibérement le consommateur.

e. La publicité a un rôle positif sur la consommation.

f. Elle favorise, voire provoque, des achats inutiles.

g. Elle a un incontestable attrait esthétique.

h. Elle occupe une place trop importante dans les médias et défigure nos villes.

i. Il faut que les consommateurs contrôlent la publicité et se montrent exigeants.

j. Son premier but est d’informer le client.

k. Certains films publicitaires sont de véritables chefs-d’oeuvres d’humour.  

        С. Résumer un texte ci-dessous en 110 mots, en vous servant du shéma:

La voiture de demain

          La voiture de demain praisentera un grand nombre d’innovation sur lesquelles travaiilent déjá les bureaux d’études des constructeurs automobiles. Voici un aperçu de ce que sera la voiture du siècle prochain……

         Comment ouvrira-t-on la voiture de demain? Elle ne comportera ni poignée, ni clé, ni serrure. Il suffira d’appuyer sa main sur un point de la carrosserie et la voiture intelligente reconnaitra son propriétaire et légitime conducteur á ses empreintes digitales. Une fois installé á l’intérieur , l’automobiliste affiche sur l’écran du système de navigation le lieu ou il veut se rendre. L’ordinateur central de bord propose alors plusieurs itinéraires: le plus rapide, le plus économique, le plus intéressant sur le plan touristique, le moins encombré. Et le conducteur dispose….

      Mais les principales innovations concernent la securité et la protection de l’environnement. Ainsi, les voitures de demain seront construites dans des matériaux plus résistants. Les constructeurs vont également augmenter le nombre de coussins gonflables qui éviteront les chocs meurtriers contre le haut de la portière ou même le toit en cas de tonneau. Grâce á des capteurs électroniques, le véhicule pourra analyser l’haleine du conducteur et réfusera de démarrer si le test revèle un taux d’alcolémie supérieur á 0,5 g. Enfin, les ingénieurs étudient un radar anticollision. Celui-ci détecte les obstacles et repère le véhicule qui précède ou qui suit. L’ordinateur de bord intervient alors sur le moteur pour adapter la vitesse et la réduire si le véhicule s’approche trop près d’un obstacle mobile ou fixe.

       La voiture électrique est appelée á se développer parce que l’opinion publique est de plus en plus sensible au problème de la pollution de l’air par les gaz d’échappement, dans les grandes villes notamment. D’autre part, les énergies fossiles ( pétrole ) ne sont pas inépuisables. Cependant, la mise au point de véhicules électriques performants sur le plan de la vitesse et de l’autonomie demandera encore plusieurs années. Mais déjá, les ingénieurs se tournent vers une réalisation technique á plus long terme: le moteur á hydrogène.

	Rapport logique
	idées

	introduction
	1.Voiture de demain- beaucoup d’innovations

	explication
	1. ouverture= empreintes digitales

2.  système de navigation/ ordinateurs=choix d’itinéraire

	Ajout d’arguments

Exemples/idée 1

Ajout d’un exemple

Ajout d’un exemple

	Mais   principales innovations=sécurité+protection de l’environnement

Ainsi   1. Sécurité:

            -matériaux+résistants

Egalement –augmentation du nombre de coussins gonflables

                     -analyse de l’haleine du conducteur(refus de démarrer si l’alcoolémie>0,5g

Enfin-radar anticollision=détecte les obstacles(ordinateur intervient sur le moteur



	Exemples/idée 2

Explication   cause

Ajout d’une explication

Opposition

Opposition
	2.Protection de l’environnement
-voiture électrique=développement

Parce que   opinion publique sensible á la pollution

D’autre part- énergies fossiles  ne sont pas inépuisables

Cependant- elle n’est pas encore au point  ( plusieurs années)

Mais- projet á long terme: le moteur á hydrogène


Unite 7 La synthèse de textes
 Синтез текстів

Що таке синтез текстів ? Ось цитата із завдання Вищої Комерційної школи Парижу : „Ви повинні зробити синтез трьох текстів обсягом 300 слів (+-10 % ) шляхом протиставлення та порівняння їх змісту, уникаючи цитат та висловлення власної точки зору”.

Це дуже специфічне завдання, яке потребує високої культури, строгої логіки, чистоти мови, точності , елегантності стилю та багатства словникового запасу.

Важлива також форма – обсяг нового тексту ( синтезу ) строго обмежений , крім того з текстів дозволено брати терміни, цифри, назви. Решту можна наводити тільки як цитати.

Цей спосіб дуже нагадує правило складання резюме тексту і це цілком справедливо. Звичайно, для того щоб справитися з цим завданням, необхідно дуже добре опанувати зміст кожного тексту, а потім зуміти коротко його викласти . Відповідно треба скористатися порадами щодо аналітичного читання та складання параграфа, а також щодо складання резюме тексту.

Але  слід пам'ятати, що синтез не є простим додаванням аналізу кількох текстів, їх резюме. Він – продукт дуже селективний, який передбачає співставлення змісту кількох документів та відбір ідей і фактів, які є спільними для них усіх і які стануть головними ідеями нового документа. Вважається за непотрібне робити детальний план кожного тексту, достатньо скласти аналітичну схему, яка б відображала головні й другорядні ідеї та зв'язки. Однак рекомендується робити дуже детальний план синтезу. Щоб перейти від схем до плану, треба виконати велику роботу з пошуку однакових чи протилежних ідей, слід широко користуватися різними символами ( стрілки, букви, значки тощо ).
Чого треба уникати :
· брати за основу один з текстів;
·  перескакувати з однієї ідеї до іншої, а потім знову до неї повертатись;
· механічного наведення спільностей та розбіжностей;
· знищення яскравих прикладів.
      Що треба робити :

· шукати центр перспективи, тобто одну точку зору або декілька подібних, які допоможуть скласти план синтезу;
· знайти коротку фразу , яка б визначила тему і стала вступом, або щось подібне заголовку, який би підходив для всіх текстів;
· чітко відмічати етапи розвитку висловлення, пам'ятаючи про те, що частіше всього це постановка проблеми, ії причини та наслідки і наприкінці – рішення;
· не намагатися порівнювати те, що не може бути порівняне та не шукати за будь- яку ціну спільне там, де його не може бути;
· зберігати позицію автора;
·  зберігати в синтезі ідею, яка не присутня в усіх текстах, але є вкрай важливою та оригінальною. 

З чого починати:

Треба прочитати тексти, пам’ятаючи про різні підходи до читання, а саме:
. La lecture globale
Глобальне читання

Прочитайте весь текст в цілому, позначте ключеві слова, підкресліть службові слова, речення, які забезпечують зв’язок між параграфами тексту. Зверніть увагу на цифри, власні імена, наведені приклади.

. La lecture analytique
Аналітичне читання

Це повторне читання, яке передбачає пошук головних та другорядних ідей. Необхідно виявити причини та наслідки, відмітити часові та логічні артикулятори, а також схематично відобразити структуру тексту, уникаючи деталей та повторення. Французькі тексти мають дуже чітку структуру, особливо тексти з аргументацією. Організація тексту в параграфи допомагає краще зрозуміти його структуру. 

Треба схематично відображати ідеї та зв’язки окремо для кожного тексту, тобто на трьох окремих аркушах, чітко, залишаючи достатньо вільного місця для можливих доповнень.Якщо  текст немає заголовка, його необхідно придумати. Така робота дає можливість порівнювати всі три тексти, шукаючи в них спільне та протилежне.  Порівняння та протиставлення приводять до редагування абсолютно нового тексту, який є синтезом спільних ідей
Як висловити позицію автора ?

Перелік корисних виразів :

-la présentation ou l’exposition d’une idée ou d’une thèse :

aborder (tel problème, telle question, tel point ), constater, déclarer, envisager, indiquer, poser ;

-la position ou la défense d’une thèse :

affirmer, assurer, certifier, considérer, etre convaincu que, démentir, démontrer, dire, estimer, expliquer, montrer, penser, prétendre, prouver, soutenir, témoigner ;

-La mise en valeur d’une idée ou d’une thèse ;

appeler l’attention sur, faire ressortir, mettre l’accent sur, mettre en relief, en valeur, préciser, souligner, spécifier ;

-l’approbation ou la concession

accepter, accorder, admettre, approuver, avouer, concéder, confesser, consentir, convenir, reconnaître, remarquer;

-la critique ou le refus d’une thèse : 

condemner, contester, contredire, critiquer, dénoncer, déplorer, désapprouver, douter, s’elever contre, s’indigner de, nier, objecter, s’opposer á, refuser, rejecter, regretter ;

-la proposition de solution :

conseiller, esperer, préconiser, proposer, recommender, souhaiter,suggérer.

     Практичне завдання
   Прочитайте три нижченаведених тексти. Разом вони містять 478 слів. Напишіть новий текст  із 120 слів, який би містив інформацію та ідеї цих текстів, але механічно їх не повторював.
Texte 1
Sondage: la fiche technique

Cette enquête sur les livres fondateurs des Français a été réalisée du 16 juin au 26 juillet 2004 par le groupe d’études et d’opinion TNS Sofres á la demande de la SNCF, partenaire de “Lire en fête”. Sur la base d’un panel de 10000 individus représentatif de la population française agée de 15 ans et plus, les enquêteurs ont identifié 3800 personnes ayant acheté un livre au moins pendant les 12 derniers mois. C’est á cet échantillon qu’a été adressé, par voie postale, le questionnaire. 2121 personnes l’ont retourné. Le taux de réponse avoisine 57%, plutôt un bon score en période estivale. Le questionnaire priait d’indiquer de deux á trois titres préférés. La plupart des personnes consultées, soit 64%, ont livre leur “tiercé”. 185 ont cité deux titres. Et 8% se sont limités á un seul. Curieusement, et pour l’anecdote, 10% des réponses réceptonnées ne mentionnaient aucun livre fondateur.
Texte 2
Une certidude: les Français lisent leur classiques

Les “monstres sacrés” du XX siècle sont, bien sûr, dans le train. Mais que sont devenus Proust, Gide, Mauriac, ou, plus près de nous, Yourcenar, Duras, Modiano? L’ambition n’était pas de dresser la liste des chefs-d’oeuvre de la littérature universelle ou celle des livres au succès massif et continu, mais de recenser les ouvrages qui ont frappé leurs lecteurs en plein coeur. Le petit Prince, d’Antoine de saint-Exupery, occupe la 3-ème place. Disparu en 1944, Saint-Ex pouvait-il pronostiquer le succès posthume? Le Petit Prince, on le sait, bat le record mondial des traductions et sa diffusion ne faiblit pas. Emile Zola, l’auteur de Germinal(4-e), est le chouchou des lecteurs. La 10-e place des Trois Mousquetaires d’Alexandre Dumas confirme, semble-t-il, le penchant des Français, si volontiers bretteurs et fraternels, pour la ripaille et la querelle. Tout simplement parce que Dumas, c’est la France!
Texte 3
Les 10 livres préférés des Français

1. La Bible

2. Les Misérables (Hugo)

3. Le Petit Prince (Saint-Exupery)

4. Germinal (Zola)

5. Le Seigneur des anneaux (Tolkien)

6. Le Rouge et le Noir (Stendal)

7. Le Grand Meaulnes (Alain-Fournier)

8. Vingt Mille Lieus sous les mers (Jules Verne)

9. Jamais sans ma fille (Betty Mahmoody)

10.Les Trois Mousquetaires (Dumas)
     UNITE 8  Textes complémentaires pour le travail autonome

    Texte 1
L’eau, enjeu du XX sciècle
On a découvert des traces d'eau sur Mars .... et aussitôt les hypothèses de présence de vie sur cette planète vont bon train. Car l'eau c'est la vie! Si l'univers est issu du big-bang  c'est la formation d'eau qui a permis l'apparition des premières formes de vie il y a 3.5 milliards d'années. Sans eau pas de vie. Constitué à 60% d'eau, notre corps meurt au bout de quelques jours s'il en est privé alors qu'il peut subsister plusieurs semaines sans manger.
Mais cette eau indispensable à la vie ne représente qu'une infime partie de notre planète. L'explorateur Paul-Émile Victor rappelait que: si la Terre avait la taille d'une orange le volume de l'eau serait celui d'une simple goutte; dont seulement 2 à 3 % d'eau douce (non salée), elle-même aux trois quarts sous forme de glace. Les eaux douces disponibles représentent quand même 9 millions de kilomètres cubes. Mais elles sont très inégalement reparties, et souvent maltraitées

En juin 1997, l'Assemblée générale des Nations unies, examinant les schémas actuels d'utilisation des ressources en eau, a constaté qu'un tiers de l'humanité manquait actuellement d'eau, en quantité et / ou en qualité consommable ... et que si l'on continuait ce serait le cas des deux tiers en 2005! Plus de 1 milliards d'êtres humains ne dispose pas d'un minimum de 20 litres d'eau par jour (contre 147 litres pour nous, en France).

Depuis le début du siècle les consommations en eau ont été multipliées par sept, et elles ont doublé en moins de vingt ans. Si la moitié de cette augmentation est due à l'accroissement de la population mondiale, l'autre moitié est une conséquence de l'élévation du niveau de vie et de développement agricole et industriel. Source de vie, l'eau est aussi source de catastrophes: ses déchaînements provoquent inondations, cyclones, etc. Son absence provoque sécheresses et famines, extension des surfaces désertiques.
Les effets cumulés des déséquilibres climatiques et d'une utilisation anarchique de cette ressource font peser de graves menaces sur l'avenir d'une partie importante de l'humanité, voire sur la survie globale de nos descendants.

Dans les pays développés les ressources en eau sont menacées par des prélèvements excessifs - agricoles (irrigation) ou énergétiques (refroidissement des centrales électriques) - et par la pollution, en particulier agricole (engrais, biocides). Dans les pays pauvres des centaines de millions de personnes n'ont pas accès à une eau de qualité alimentaire, et des zones de plus en plus importantes évoluent vers la désertification par déforestation et surexploitation: sans compter que l'industrie et l'agriculture y déversent sans précaution de nombreux produits interdits ou réglementés sous nos cieux. L'Organisation mondiale de la santé (OMS) estime que chaque jour dans le monde 25 000 personnes meurent pour avoir bu de l'eau polluée ou par manque d'eau Beaucoup de conflits sont nés ou se sont développés - au moins pour partie - autour des problèmes d'accès aux ressources en eau: conflits frontaliers entre l'Inde et le Népal, le Sénégal et la Mauritanie, la Bolivie et le Pérou, etc. Au Moyen-Orient, le Jourdain est au cœur du règlement des conflits israélo-arabes: le plateau du Golan, pierre d'achoppement entre Israël et la Syrie, commande le contrôle des ressources en eau de la région. Si l'énergie a été au cœur du XX e siècle, l'enjeu à venir est celui de l'eau: ici, être capable de l'utiliser sans la gaspiller ni la dénaturer: là-bas, améliorer les conditions de vie pour que chacun ait accès à une eau potable, et promouvoir des techniques agricoles économes en eau, permettant d'assurer l'autosubsistance de la population. L'eau est bien au cœur du développement durable.
Jérôme Goust
 (Alternative Santé-L’impatient,N259,sept.1999)
Texte 2
La technologie va-t-elle manger l'homme?

«Pourquoi l'avenir n'a pas besoin de nous.» En avril 2000, la revue américaine Mred, véritable bible des passionnés de high-tech, publie sous ce titre, aussi énigmatique que provocateur, un long texte de Bill Joy sur les dangers que la course aux progrès scientifiques et echnologiques fait courir à l'humanité. Nouveau pamphlet réactionnaire ou cri d'alarme sincère? La réponse ne fait pas de doute. Chef scientifique du constructeur informatique Sun Microsystems, Bill Joy, qui a notamment inventé le célèbre langage de programmation Java et présidé la commission américaine sur l'avenir de la recherche dans le domaine des echnologies de l'information, ne saurait être taxé de technophobie primaire. Pour autant, l'homme de science n'hésite pas à reprendre à son compte certains arguments de Théodore Kaczynski, alias Unabomber - rendu célèbre par ses attentats meurtriers contre la communauté scientifique américaine - pour en appeler à arrêter le développement des technologies les plus avancées de notre temps, au rang desquelles le génie génétique, les nanotechnologies et la robotique(GNR).

«Si les avancées technologiques ne sont plus à nos yeux que des événements de routine ou presque, il va pourtant falloir regarder les choses en face et accepter le fait que les technologies les plus irrésistibles du XXIe siècle (GNR) font peser une menace d'une nature foncièrement différente de celle des technologies antérieures. Concrètement, les robots, les organismes génétiquement modifiés (OGM) et les nanorobots sont unis par un redoutable facteur commun aggravant: ils ont la capacité de s'autoreproduire. Une bombe n'explose qu'une fois; un robot, en revanche, peut se démultiplier, et rapidement échapper à tout contrôle.» Si tout le monde s'accorde aujourd'hui à reconnaître que notre civilisation a atteint un niveau de prouesses technologiques sans commune mesure avec ce que l'humanité a connu jusqu'ici, les révolutions techniques (la machine à vapeur, l'électricité...) ont toujours suscité peurs et fantasmes chez leurs contemporains. Faut-il dès lors penser avec Bill Joy que les craintes provoquées par les GNR sont plus fondées que celles qui agitaient nos ancêtres? Et redouter avec lui que, par leurs avancées effrénées, ces technologies n'échappent définitivement à l'homme et ne le relèguent au rang d'accessoire au service de la machine? Une question qui en cache une autre, ancestrale celle-là, et qui n'en finit toujours pas de diviser la communauté scientifique: doit-on arrêter le progrès?

Pour Bill Joy, la réponse est moins catégorique: «L'évidente fragilité et les insuffisances des systèmes créés par la main de l'homme devraient nous inciter à marquer une pause. (...) l'heure est venue de faire un choix entre la recherche d'une croissance illimitée et mal dirigée au moyen de la science et de la technologie, et les clairs dangers qui l’'accompagnent. » Joignant l'acte à la parole, le chef scientifique de Sun Microsystems, promet d'interrompre ses recherches en informatique le jour où il aura le sentiment que le fruit de son travail pourra occasionner plus de mal que de bien pour ses concitoyens.

Courageuse, cette prise de position n'en est pas moins largement critiquée au sein même de la communauté scientifique. Plusieurs confrères de Bill Joy se montrent sévères avec lui. Sa solution, qui suggère de restreindre la recherche dans certains domaines, reste à leurs yeux aussi conservatrice que déraisonnable.

Evidemment, Bill Joy n'est pas le premier à venir jouer les Cassandre dans l'univers des sciences et techniques. Et il ne sera sans doute pas le dernier. Il n'empêche. Son texte a le mérite de sortir des traditionnelles querelles de clocher entre scientifiques pour exposer au grand public certaines dérives technologiques qui menacent de bouleverser la vie de tout un chacun.                                         Guillaume Fraissard et Stephane Mandard      
( Le monde interactif, 5 juiilet 2000)
Texte 3
La religion Internet

L'observation de l'activité d'un club Internet surprend et fascine. Beaucoup de ces clubs débordent de monde plus de quinze heures par jour. On y voit les fidèles qui tapent frénétiquement sur le clavier, déplacent fébrilement leur souris avec des mines à la fois tendues et émerveillées, se sourient les uns aux autres sans pour autant communiquer entre eux. On se connecte avec un (ou une) inconnu(e) à l'autre bout du monde, on ne s'adresse pas au voisin! C'est la convivialité planétaire dans l'anonymat!

Il y a dans cette fréquentation à la fois une pratique individuelle et un rassemblement collectif universel. Les internautes s'apparentent à des fidèles à l'église, au temple ou à la mosquée.

Au point qu'on peut se demander si Internet n'est pas en train de devenir une nouvelle religion. Si baroque qu'elle puisse paraître, cette question mérite qu'on l'examine avec soin.

La naissance de Dieu, selon la belle expression de Jean Bottéro(l), a eu pour objet de répondre à plusieurs impératifs de la condition humaine. Et d'abord aux interrogations sur le monde qui nous entoure. Comment a-t-il été créé? Pourquoi? Quelles sont les lois et les règles qui gouvernent le jour, la nuit, les saisons, l'eau, le feu, la terre, l'air? Dans ce questionnement, l'observation de l'infinité du ciel a joué un grand rôle: devant le ciel nocturne, l'homme se sent tout petit! Autre question par essence subjective, irrationnelle et prégnante: qui sommes-nous? Où allons-nous? Quel est le sens de notre vie? Dans cet esprit, notre naissance nous apparaît naturelle et la mort, révoltante. Tout se passe comme si l'homme avait besoin pour vivre d'une transcendance, qui fait cruellement défaut aujourd'hui.

À ces doutes et à ces angoisses, les religions, le ou les dieux qu'elles impliquent ont donné des réponses apaisantes et rassurantes. Elles ont ainsi développé une morale et des règles de vie qu'elles ont fait accepter par la peur de l'au-delà, mais qui ont incontestablement joué un rôle structurant pour la société. Tu ne tueras pas, tu ne voleras pas, etc. Tous les peuples, sous toutes les latitudes, à toutes les époques, ont fabriqué, d'ailleurs, des religions et des dieux, preuve qu'il s'agit bien d'un besoin humain fondamental.

La science a cependant commencé à apporter des réponses à ces questions et sa confrontation avec les systèmes religieux est à la fois universelle et inévitable. Certains ont cru que la science était une nouvelle religion. À la fin du XIXe siècle, Ernest Renan(2) n'hésite pas à parler de la «religion de la science», Auguste Comte(3) en établit même le dogme, le culte, le clergé. Cette tentative a heureusement échoué. Elle était contradictoire avec la notion même de science. Elle négligeait aussi l'aspect transcendantal et psychique de la religion. Autre tentative de substitution aux religions: le marxisme-léninisme. Il est également adossé à la science, avec des aspects religieux aussi dogmatiques et fermés que ceux d'Auguste Comte (voir Lyssenko(4)), mais il a cherché et proposé une alternative à la transcendance religieuse: la construction collective du paradis terrestre. Comme d'autres religions en d'autres temps, il a suscité ses prêtres, son dogme, son inquisition, ses hérésies, mais aussi un immense espoir. Il n'est donc pas étonnant que, depuis un siècle, s'affrontent avec une violence extrême deux types de religions: d'une part, celles fondées sur la spiritualité, d'autre part, celles qui reposent sur un matérialisme sublimé.

Aujourd'hui, alors que le marxisme-léninisme a implosé sous l'influence des réalités matérielles, que les religions régressent dans le monde développé, à l'exception du monde musulman, le champ de la transcendance est en friche, et nul philosophe n'est capable de le combler. La quête du sens est devenue le problème de millions d'hommes, préoccupation qui explique largement la crise de nos sociétés. Certains se jettent dans le fondamentalisme religieux avec les effets désastreux que l’on connaît. D’autres cherchent à faire renaître une croyance matérialiste, un néoléninisme.
Internet est arrivé au milieu de ce grand trouble. Grâce à sa mémoire infinie, il emmagasine toute la mémoire du monde, tous les savoirs aussi. Il est donc capable de répondre à toutes les questions que l’on se pose sur le monde, ses origines, ses lois, son devenir. Il le fait de manière individuelle et personnalisée. Il abolit les distances, il permet de flirter avec l’inconnue à l’autre bout du monde, de jouer aus echecs avec un Quechua ou d’échanger des impressions philosophiques avec un Tamoul. Il laisseàchacun le loisir de choisir. Il permet de rêver non pas de demain, non pas dans l’au-dela, mais immédiatement. En ce sens Internet est à la fois matérialiste et trancendantal.
Claude Allegre ( L’Express,20/6/2002)
Texte 4
De drogue à vaccin: le palmarès du risque

Un véritable inventaire à la Prévert! Pour réaliser le tableau analytique présenté ci- dessous, les experts qui ont participé à cette enquête ont proposé une liste de produits, de techniques ou d'activités «susceptibles de porter atteinte à l'intégrité physique», et demandé aux personnes interrogées si elles les jugeaient «pas du tout dangereux, pas dangereux, bien dangereux ou très dangereux».

Douze de ces sources de risque font peur à une majorité de Français. Unanimité sur la drogue et la bombe atomique, perçues comme les dangers par excellence, alors qu'elles font  des risques tout à fait dissemblables. La drogue et ses dealers sont au coin de la rue: oп peut les éviter. La bombe est un danger latent face auquel nous sommes individuellement impuissants. Consensus, aussi sur les déchets nucléaires, les armes à feu, l'alcool, le tabac, les déchets chimiques, les centrales nucléaires: «dangereux». Les effets sont parfois jugés plus inquiétants que leurs causes: on craint plus les déchets du nucléaire que les centrales, les déchets chimiques que l'industrie du même nom. Là encore certains de ces "risques sont maîtrisables par l'individu, les autres non. Avoir conscience d'un danger n'implique d'ailleurs pas de s'en détourner. A preuve: le tabac.

Trois Français sur quatre sont convaincus de ses méfaits. Ce qui n'empêche pas 41% des «sondés» de déclarer qu'ils fument plus de cinq cigarettes par jour, pour les trois quarts.

Pas si facile d'évaluer la dangerosité d'un produit ou d'une technique. Pourtant dans l'incroyable choix qui leur était présenté, les personnes interrogées sont parvenues à reconstruire une logique: dans chaque grande famille de risque, le classement dressé à partir de leurs réponses coïncide à peu près avec celui des experts.

Par exemple: la moto est effectivement plus dangereuse que la voiture, qui est elle-même plus dangereuse que le cyclomoteur, puis dans l'ordre, les poids lourds, l'avion, la bicyclette, le train.

Certains risques défient les estimations, en particulier dans le domaine médical. En gros un Français sur quatre juge l'anesthésie et les antibiotiques dangereux. Certes dans les deux cas, il y a risque. Mais sans commune mesure avec ceux qu'ils permettent d'éviter. Le vaccin antivariolique a ainsi cessé d'être obligatoire quand le risque qu'il présentait est devenu supérieur, en France, à celui d'attraper la variole.

(L'Express: 11 août 1997)
Texte 5
L’utilisation du charbon et l’environnement

      Le charbon et les matières minérales associées au charbon contiennent des éléments qui, libérés lors de la combustion, de la gazéification ou de la pyrolyse, sont des  polluants atmosphériques en puissance. Quelques méthodes pour éviter que ces polluants potentiels n’atteignent l’atmophère sont déjà bien connues.

       La combustion du charbon n’entraîne donc pas nécessairement l’émission de fumée.    La technologie pour l’éviter est connue et largement appliquée.

       Le niveau des émissions de particules solides et de poussières dans les fumées provenant de toutes les chaudières et foyers brûlant des combustibles fossiles  est maintenant soumis à une réglementation dans toute la Communauté. On a développé des dispositifs pour capter les impuretés et les cendres volantes émises par la combustion du charbon et du lignite et par les installations de gazéifiction: cyclones, dépoussiéreurs  électrostatiques, séparateurs humides et filtres. Ces installations sont largement disponibles et permettent un parfait respect des normes déjà fixées  ou qui pourraient être fixées dans un proche avenir. Toutes ces méthodes sont encore en voie de perfectionnement (et la Commission a soutenu des travaux dans ce domaine) et, à l’avenir, il ne devrait pas y avoir de problème d’émission d’impuretés et de poussières volantes dans une centrale à combustible solide bien gérée.

        Bien sûr, il faut pouvoir évacuer les cendres recueillies sans nuire à l’environnement. Ces cendres sont en partie utilisées, en particulier celles provenant des centrales à charbon pulvérisé, principalement dans des applications de génie civil, comme matériau de remplissage, en substitution du ciment dans le béton ou dans la fabrication de parpaings de construction. Le calcaire injecté dans les brûleurs de chaudières à lit fluidisé pour piéger le soufre (voir infra) s’ajoute au volume des résidus solides qu’il faut  évacuer, mais le fait que ces cendres soient auto-durcissantes représente ici un avantage. La Commission soutient depuis des années les travaux sur l’utilisation et le stockage des cendres et soutient actuellement, dans le cadre du programme THERMIE, l’ étude d’un procédé  de trempe  de la chaux restant dans les cendres partiellement désulfurées d’une chaudière au charbon, afin d’en faire un produit adapté  à  la fabrication du ciment.

         Le charbon et le pétrole contiennent souvent des composés de soufre qui, lors de la combustion, libèrent dans l’atmosphère du dioxyde de soufre qui peut ensuite retomber à  terre, généralement avec la pluie, provoquant en aval des zones industrielles des dépôts acides. Leurs effets sont nocifs pour les forêts, les lacs et les revières, fatals pour les poissons. Il existe trois manières de réduire les  émissions de dioxyde de soufre d’une centrale au charbon:

· Par  le lavage du charbon

· Par le traitement pendant la combustion

· Par l’élimination du dioxyde de soufre (désulfuration de la fumée).

         On a constaté que le lavage du charbon n’est capable d’éliminer que   5 à 30% du soufre. Le soufre restant fait partie de la structure du charbon et ne peut être éliminé par des procédés physiques tels  que le lavage. Des procédés de désulfuration des fumées sont amplement utilisés dans des centrales à combustibles pulvérisés à travers le monde; toutefois, les dépenses d’investissement et les frais de fonctionnement de l’installation. 

Texte 6
La révolution idustrielle et le travail
         Au  XVIII siècle des économistes (Smith, Ricardo, Say) s’entendent à démontrer que le travail est à l’origine de la richesse des nations. Grâce  au travail, les individus s’enrichissent et permettent au pays d’accumuler des ressources. Pour Karl Marx, la création de valeur apportée par les travailleurs ne leur appartient pas. Dans un système capitaliste, elle revient aux propriétaires des moyens de production. Le travailleur est doublement aliéné, économiquement et sociologiquement.  Du point de vue économique, car il est dépossédé des richesses  qu’il a créées, et du point de vue sociologique, car il est obligé de travailler pour vivre.   Cette conception du travail va traverser le XX siècle.

         En 1893, Emile Durkheim, le père de la sociologie francaise, s’intéresse à la division du travail. Il est convaincu  qu’elle n’a pas pour but le seul progrès économique, mais  qu’elle réalise la cohésion sociale: la division du travail suppose  que le travailleur, bien loin de rester courbé sur sa tâche, ne perd pas de vue ses collaborateurs, agit sur eux et reçoit leur action. Ce n’est donc pas une machine  qui répète des mouvements dont il n’aperçoit  pas la direction, mais il sait  qu’ils tendent vers un but  qu’il   conçoit plus ou moins distinctement. Il sent qu’il sert à quelque chose.

         En résumé, la division du travail rend les individus complémentaires, à l’image des organes dans un corps. Loin de nous diviser, elle nous rassemble, affirme E. Durkheim. Le travail est donc source de cohésion sociale, aux côtés de la famille, de l’école ou de la religion. Mais tous les sociologues du XX siècle ne sont pas aussi optimistes que leur père.
         Après la Seconde Guerre mondiale, Georges Friedmann se penche de nouveau sur les effets de la division du travail. Il est vrai qui Frederick W. Taylor et son organisation scientifique du travail ont sensiblement modifié les données du problème. Au début du XX siècle, la mise en place dans l’industrie du système taylorien a généré de formidables gains de productivité (soulignés déjà pas Smith au XVIII siècle). Il a aussi mis Le travail en miettes (Gallimard, 1964). Pour G. Friedmann l’observation quotidienne, au niveau des ateliers, nous offre de nombreux exemples d’éclatement des tâches et de dégradation de l’apprentissage, dans les branches les plus diverses de la production.

          Selon les propres termes de G. Friedmann, le travail perd toute signification pour l’operateur spécialisé qui, par suite, tend à se sentir peu  responsable à l’égard de sa tâche élémentaire. En résumé, l’excès de division du travail nuit aux travailleurs et à la qualité du travail. Est-ce que, pour autant, elle désunit les hommes? Assurément, selon G Friedmann, et les solutions à apporter à ce problème sont à chercher dans l’enseignement de spécialisations variées et dans le développement des loisirs. Bref, il faut tout faire pour éviter que l’insatisfaction au travail ne se transforme en une amertume risquant de favoriser des comportements déviants (agressivité, violence) qui nuiront à la cohésion sociale. 
La géographie de la France pour la terminale 
     Texte 7
Le risque sismique dans le monde et en France

Les séismes sont, avec le volcanisme, l'une des manifestations de la tectonique des plaques. L'activité sismique est concentrée le long de failles, en général à proximité des frontières entre ces plaques. Lorsque les frottements au niveau d'une de ces failles sont importants, le mouvement entre les deux plaques est bloqué. De l'énergie est alors stockée le long de la faille. La libération brutale de cette énergie permet de rattraper le retard du mouvement des plaques. Le déplacement instantané qui en résulte est la cause des séismes. Après la secousse principale, il y a des répliques, parfois meurtrières, qui correspondent à des petits réajustements des blocs au voisinage de la faille. Un séisme peut se traduire à la surface terrestre par la dégradation ou la ruine des bâtiments, des décalages de la surface du sol de part et d'autre des failles, mais peut également provoquer des phénomènes annexes tels que des glissements de terrain, des chutes de blocs, des avalanches ou des raz-de-marée. 
En France, c'est à la Guadeloupe et à la Martinique que le risque sismique est le plus élevé. En effet, ces deux îles sont situées à la frontière de deux plaques lithosphériques. La France métropolitaine est considérée comme ayant une sismicité moyenne en comparaison de celle d'autres pays du pourtour méditerranéen. Ainsi, le seul séisme d'une magnitude supérieure à 6 enregistré au XXe siècle est celui dit de Lambesc, au sud du Lubéron, le 11 juin 1909, qui fit une quarantaine de victimes. Les Alpes, la Provence et, dans une moindre mesure, les Pyrénées, sont considérées comme les régions où le risque est le plus fort. Dans ces régions montagneuses, outre les effets mêmes d'un séisme, les très nombreux glissements de terrain potentiels répertoriés peuvent avoir des conséquences catastrophiques.Voici le tableau illustrant les grandes catastrophes provoquées par le seisme :

	Date
	Localisation
	Magnitude (Richter)
	Dégâts et victimes

	31 mai 1970
	Pérou 
	7,8
	67 000 victimes, 530 millions de dollars de dégâts

	27-28 juillet 1976
	Chine 
	7,6
	290 000 victimes, peut-être 780 000 blessés

	17 janvier 1995
	Japon (Kobe)
	7,2
	6 300 victimes, 12 000 bâtiments détruits

	17 août 1999
	Turquie (Izmit)
	6,7
	17 000 victimes, dues essentiellement au non-respect des normes de construction parasismique

	26 décembre 2003
	Bam (Iran)
	6,3
	26 000 morts ; ville détruite à 80 %
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Electricité solaire
La question de la transformation de la lumière en électricité vient donc naturellement. On a longtemps cru que l’énergie solaire était absolument inadaptée à la production d’électricité, pourtant, deux possiblités de transformation ont déja été utilisées en pratique. La méthode thermoélectrique consiste à chauffer une masse d’eau. Transformée en vapeur, elle pourra actionner une dynamo. La seconde possibilité consiste à transformer directement la lumière en électricité en utilisant les propriétés électroniques des certains semi-conducteurs: c’est l’effet photovoltaique. C’est l’exploration spatiale qui a permis de développer les céllules photovoltaiques.

Les grands pays industriels commencent à étudier sérieusement la possibilité des centrales de grande puissance. Il n’y est plus question de kilowatts, mais bien de dizaines ou de centaines de megawatts. Le rendement d’une machine thermique est d’autant plus grand que la température de la source chaude est élevée. L’obtention de ces températures, 500 C par exemple, ne présente pas de difficulté de principe. Il suffit de réaliser une concentration suffisante de rayonnement solaire.

Puisque l’énergie solaire est partout présente et gratuite, on pourrait construire aussi de petites centrales alimentant des villages , des usines, des centres commerciaux.

Pourtant, pour plusieurs applications de l’énergie solaire, les technologies restent à créer. Bien des problèmes restent à résoudre. Quand disposerons-nous de photopiles capables de fournir un courant électrique économiquement intéressant à partir du rayonnement solaire? Quand les architectes auront-ils maitrisé le probleme de la maison solaire et les industriels acquis l’expérience nécessaire pour la production en série des équipements nécessaries ?

   1.Est-ce que la tronsfarmation de l’énergie solaire en électricité a été déja réalisée ?

    A-On le fait sans problèmes

    B-Deux techniques ont été appliqués

    C-Quatre  methodes ont été utilisées

    D-C’est irréalisable

 2.En quoi consiste la méthode thermoélectrique ?

   A-C’est le réchauffement d’eau jusqu’ à sa transformation en vapeur

   B-C’est la transformation de la glace en eau

   C-C’est la transformation de la vapeur en eau

   D-C’est le réchauffement de la matière solide

  3.La deuxième methode est basée sur

   A.L’utilisation du laser

   B.La destruction du noyau de l’atome

   C.Les semi-conducteurs

   D.Les semi-conducteurs et l’effet photovoltaique

 4.Grace à quoi on a pu développé cette méthode ?

   A.L’exploration du monde

   B.L’exploration spatiale

   C.Les télécommunications modernes

   D.L’Internet

 5.Quelle est la condition obligatoire du grand rendement d’une machine thermique?

  A.Une grande concentration de rayonnement solaire

  B.L’obtention de hautes températures d’eau grace à une grande concentration de rayonnement

  C.L’utilisations des filtres spéciaux
 Прочитайте текст і виберіть вірний варіант відповіді.

Premières exploitations
L’usage du charbon est ancien. Il remonte à la plus haute antiquité. Il est probable, en effet, que cette pierre noire comme on l’appelait, a été utilisé en divers endroits pour des besoins domestiques, bien avant la mise en exploitation méthodique des gisements houillers.

Du XIII au XVIIe siècle l’emploi de la houille s’est répandu très modestement dans l’Europe occidentale. Les débouchés étaient limités à quelques usages: forges, four à chaux et chauffage.
Les moyens de transport étaient mal adaptés :on utilisait la voie d’eau, mais c’était des chariots à chevaux qui faisaient la liaison entre le fleuve et la mine. La production posait également de sérieux problèmes. Les affleurements s’épuisaient vite et il fallait creuser parfois profondement, pour atteindre les couches de charbon. I’eau dont les venues étaient souvent abondantes dans la mine, devait être évacuée, on installait une machinerie simple entrainée par la force animale, parfois humaine. L’aérage des galeries était assuré par des systèmes ingénieux, mais peu efficaces. Le charbon était remonté par des treuils à main ou à chevaux.

Les principales règles de l’art des mines étaient connues. La terminologie technique est voisine de la notre. Des procéssus pouvaient être réalisés (on extrayait le charbon jusqu’ à 200 mètres de profondeur) mais les perspectives étaient etroitement limités: les forces motrices disponibles se révélaient insuffisantes pour atteindre un nouveau palier technologique à  la fin du XIX siècle, la consommation de la houille était encore faible, sauf en Angleterre dont la production attaignait 3 millions de tonnes, chiffre énorme pour l’époque.

1. Depuis quand utilise-t-on le charbon?

a) de la plus haute antiquité
b) depuis longtemps

c) à l’époque reculée

2. Comment se répandait l’emploi de la houille du XII au XVII siècle?

a) très vite

b) très modestement

c) lentement

3. Quels problèmes posait la production du charbon?

a) de sérieux problèmes

b) de grands problèmes

c) de nouveaux problèmes

4. Par quoi était assuré l’aérage des galleries?

a) par des systèmes ingénieux

b) par des systèmes efficaces

c) par des systèmes connus

5. Comment remontait-on le charbon?
a) par des treuils à main

b) automatiquement

c) par voies mécaniques  

Прочитайте текст і виберіть вірний варіант відповіді.

TITANIC

Le défaut de la cuirasse

Il y a seulement un siècle, tous les voyages intercontinentaux se faisaient par bateau. A cette époque, si le naufrage n’était pas la règle, il n’était pas l’exception non plus. Et plus, dans les années 1900, les ingénieurs du génie maritime se prirent à croire que les progrès de la technique allaient permettre d’éliminer totalement ce risque. Il faut se replonger dans l’esprit du monde de 1910, qui a hérité directement des découvertes scientifiques du XIX siècle: la radio et l’électricité, la chimie organique, les charpentes en fer, l’optique instrumentale, etc. On voit apparaitre les premières autos, et plusiers avions ont déja volé . La machine à vapeur regne sans partage et fait tourner toutes les machines du début de l’ère industrielle. Jamais depuis l’origine de l’humanité, la croyance collective dans la science et le progrès technique n’a été aussi forte. C’est dans cet état d’esprit qu’a été concu le Titanic, le plus grand, le plus sur, le plus puissant paquebot du monde.

Sorti du chantier naval Harland et Wolff de Belfast, en Irlande, le Titanic est un géant de 300 m de long, 30 m de haut de la quille au pont et encore 30 m du pont au sommet du mat. Trois cents mètres: partir du coin d’une rue et faire trois cents grand pas; se retourner et regarder la longueur d’immeubles que cela représente; enfin, imaginer le tout sur l’eau…

Le Titanic était vraiment le plus beau paquebot du monde. Mais c’était aussi la plus grande structure mobile jamais fabriquée par l’homme. Pour le voyage inaugural, en avril 1912, 1500 passagers prennent place à bord; des plus grands millionaires de l’époque, sur le pont supérieur, aux émigrants, logés avec leur famille tout en bas, près des machines. En plus des marins anglais, on compte des dizaines de serveurs, cuisiniers, chambrières et autres. Avec les passagers, cela fait 2227 personnes.

Le Titanic quitte Southampon dans l’après-midi du 10 avril. Il  passe par Cherbourg pour embarquer d’autres passagers, reprend le lendemain quelques Irlandais à Queenston et, dans une ambiance de fête, met cette fois le cap sur New York. Moins de trois jours plus tard, au matin du 14 avril, le paquebot a déja traversé la moitié de l’Atlantique. Dans l’après-midi, quelques nouvelles moins souriantes parviennent aux radios: il y a de la glace et des icebergs sur la route.


1.Par quel moyen de transport se faisaient tous les voyages intercontinentaux?


a) par bateau


b) par avion


c) par train


d) par auto


2. Est-ce que Titanic était vraiment le plus beau paquebot du monde?


a) le plus beau paquebot du monde


b) beau paquebot


c) mauvais paquebot


d) petit pauqebot


3. Qui a fabriqué le plus beau paquebot du monde?


a) la machine-outil

b) l’homme


c) l’esprit du monde


d) la croyance collective


4. Combien de passagers prennent place au bord pour le voyage inaugural, en avril 1912 ?


a) beaucoup


b) 1500


c) 1000


d) peu


5. Quand quitte le Titanic Southampton?


a) dans l’après- midi du 10 avril


b) le 7 avril


c) en avril 1912


d) en mai 1912
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Un turbotrain français.

En 1970 au mois d’octobre un train aux сouleurs inhabituelles départ de la gare Saint-Lazare de Paris aveс une vitesse de 200 kilometres à l’heure. Il est beige et ocre orange. De silhouette, il ressemble beaucoup à son voisin de quai, beige et vert, qui est un classique diesel. Le nouveau, lui, c’est le turbotrain. Un turbotrain, comme l’expression le donne à comprendre, c’est un train propulsé par turbomoteur, c’est-a-dire par moteur à turbine. Une turbine, c’est un système de pales montées sur un axe que fait tourner un fluide, liquide ou gaz. Il faut donc produire ce gaz, à partir d’un combustible comme le gaz-oil, et l’envoyer sous pression vers les pales de la turbine. Le mouvement est transmis soit directement par l’axe de la turbine, soit par l’intermédiaire d’un coupleur ou d’un réducteur, ou d’une boite de vitesse selon les besoins de l’utilisation. La technique du turbomoteur doit beaucoup à l’aviation, car c’est un mode de propulsion léger et peu volumineux. A puissance égale, un diesel serait beaucoup plus lourd que le turbomoteur. Ainsi, sur le turbotrain francais l’ensemble comprenant le turbomoteur, les accessoires et la transmission qui pèse 3750 kilos. Un diesel de puissance équivalente aurait pesé 13 tonnes.

La question de la vitesse est devenue cruciale pour les transports de voyageurs, quand les liaisons très rapides de ville sont une éxigence de la vie moderne. Gagner de la vitesse avec le diesel, quelles que soient les améliorations techniques qu’il est encore susceptible de connaitre, est ne peut être qu’avec des éléments moteurs de plus en plus lourds. Encore faut-il que l’armature  de la voie en supporte la charge. Aux Etats-Unis, par exemple, la voie est capable de supporter une plus forte charge à l’essieu que sur les lignes européennes, et les trains américains roulent attelés à quatre ou cinq locomotives diesel. Dans un pays moins vaste, comme la France, ce n’est pas possible. Il parait exclu de pouvoir dépasser, avec le diesel, les 140 km à l’heure. Meme avec des rames automotrices qui sont un matériel de transport des voyageurs plus léger que les trains remorqués par une locomotive.

1. En quelle année part le premier turbotrain français de la gare Saint-Lazare de Paris ?

a) en 1970

b) a l’heure actuelle

c) en 1999

d) en 1980

2. Quelle vitesse avait le turbotrain français ?

a) 100 kilomètres à l’heure

b) 200 kilomètres à l’heure

c) 300 kilomètres à l’heure

d) 50 kilomètres à l’heure

3. Par quoi était propulsé le turbotrain ?

a) par turbomoteur

b) par turbine

c) par générateur

d) par réducteur

4. Combien pèse le turbotrain francais ?

a) 3000 kilos

b) 3750 kilos

c) 2500 kilos

d) 3700 kilos

5. Quelle question est devenue cruciale pour les transports de voyageurs ?

a) la question de voyageur

b) la question de la vitesse

c) la question de la fiabilité
d) la question de la puissance 
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Les pompes

Une pompe est une machine hydraulique. Elle sert à aspirer ou refouler les liquides, par exemple, l’eau. La pompe sert aussi à aspirer, refouler ou comprimer les gaz, par exemple, l’air atmosphérique.

La pompe mécanique se compose de trois organes essentiels: une chambre cylindrique ou corps de pompe, un piston et un jeu de soupapes.
Le corps de pompe est souvent cylindrique. Il est le plus souvent en fonte.

Le piston est muni d’une garniture. Cette garniture assure l’étanchéité du joint.

Pour comprendre le fonctionnement des soupapes dans les pompes, il est utile de faire l’expérience suivante. Ouvrons ou fermons brusquement les portes d’une pièce situées l’une en face de l’autre. L’ouverture soudaine de la porte A provoque l’ouverture de la porte B, et la fermeture de la porte A provoque la fermeture de la porte B. Ceci est du a l’air présent dans la chambre: l’air est détendu par la fermeture ou comprimé par l’ouverture de la porte A. La compression ou la détente de l’air  provoque  l’ouverture ou la fermeture de la porte B. Des conditions similaires existent dans chaque pompe: le corps de pompe représente la pièce et les soupapes représentent les portes qui s’ouvrent et se ferment.

Pompe à piston. –Le corps de pompe porte à ses extrémités inférieure et supérieure des tuyaux. Le tuyau inférieur est muni d’une soupape appelée soupape d’aspiration. La soupape d’aspiration s’ouvre de bas en haut. Le tuyau supérieur est aussi muni d’une soupape dite soupape de refoulement. La soupape de refoulement s’ouvre aussi de bas en haut.

Le système bielle-manivelle fait déplacer le piston. Grâce à cela, la pression diminue dans le corps de pompe, et la soupape d’aspiration s’ouvre. L’eau entre dans le corps de pompe.

Enfin le piston atteint son autre point mort (pm). L’eau remplit tout le corps de pompe. Le système bielle-manivelle continue à faire déplacer le piston. Mais maintenant le déplacement du piston change de sens. Le volume du corps de pompe commence à diminuer, et la pression augmente dans le corps de pompe. La soupape d’aspiration se ferme tandis que la soupape de refoulement s’ouvre. L’eau est refoulée dans le tuyau d’écoulement et s’écoule en dehors. 

 1.A quoi sert la pompe ?

   A.A refouler les gaz

   B.A comprimer les gaz

   C.A  aspirer,refouler et comprimer l’eau

   D.A aspirer, refouler et comprimer les liquides et les gaz

 2.Comment est le corps de la pompe ?

  A.Ovale

  B.Rectangulaire

  C.Cylindrique

  D.Rond

3.Quel principe est à la base du fonctionnement de la pompe ?

  A.Le principe de l’alternance de la détente et de la compression

  B.L’attraction terrestre

  C.Une réaction de synthèse

  D.La transmission de la force mécanique

4.Les deux soupapes se ferment et s’ouvrent en quel régime ?

 A.A l’intervalle de 5 minutes

 B.Avec les mêmes intervalles

 C.Les soupapes fonctionnent dans un sens opposé
 D.Les soupapes alternent les périodes d’activité et de repos
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Moteur Diesel

Le moteur Diesel (ou à injection) est un moteur à haute  compression fonctionnant àl’huile lourde ou gasoil avec une consommation inférieure par rapport à celle d’un moteur à essence.

Sa différence essentielle avec le moteur à essence est l’absence de système d’allumage et de carburateur, le combustible étant injecte directement dans la chambre de combustion ou il se mélange à l’air pur en fin du temps de compression.

Le mélange gazeux s’enflamme alors de lui-meme à cause de l’élévation de la température de l’air dont la compression est extrèmement forte, le taux de compression étant généralement supérieur à 15.

Comme les pistons du moteur à injection ne compriment que de l’air pur, l’allumage ne peut pas se produire avant le moment précis de l’injection du combustible.

Celui-ci est distribué à chaque cylindre par une petite pompe à haute pression commandée par le moteur. Le débit des pompes et par suite la puissance du moteur, est dosé par la pédale d’accélérateur.

Le liquide refoulé par la pompe est projeté dans la culasse par un injecteur qui a pour rôle de la transformer en une sorte de fin brouillard capable de se mélanger à l’air.

La structure des moteurs à huile lourde rappelle celle du moteur à essence, et leur cycle est realisé à 4 temps. Toutefois leur chambre de combustion est de forme variable.

On distingue les moteurs à injection directe dont la culasse est de même forme que celle du moteur à essence, généralement avec soupapes en tête, et dont l’injecteur occupe la même position qu’une bougie d’allumage. Et les moteurs à antichambre dont la culasse comporte une sorte de poche ouverte seulement du cote du piston de manière à provoquer un tourbillonnement des gaz favorable à une inflammation aussi complète que possible. L’injecteur se trouve placé dans cette cavité ou à son orifice. 

 1.Quelle est la consommation du combustible du moteur Diesel par rapport à celle d’un moteur à essence ?

  A.Inférieure

  B.Supérieure

  D.Egale

 2.Quelle est la différence essentielle de ce moteur ?

  A.L’absence de la chambre de combustion

  B.L’absence de système d’allumage

  C.L’absence de système d’allumage et de carburateur

  D.L’absence de cylindres

 3.Comment est la pression de l’air dans la chambre de combustion ?

  A.Faible

  B.Forte

  C.N’existe pas

 4.En quel état se trouve le liquide projeté dans la culasse ?

  A.C’est une sorte de brouillard

  B. C’est une matière solide

  C.C’est un jet continu

 5.Quels types de moteurs existent-ils ?

  A.Sans chambre de combustion

  B.Avec le cycle à trois temps

  C.Les moteurs à injection directe et ceux à antichambre

  D.Les moteurs sans carburateurs
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